
VAR GA ZSU ZSAN NA

IL LÚ ZI ÓK ÉS RE A LI TÁ SOK 
AZ ÚJ GAZ DA SÁ GI ME CHA NIZ MUS 

TÖRTÉNETÉBEN*

Az 1968. ja nu ár 1-jén be ve ze tett gaz da ság irá nyí tá si re form tör té ne té vel bõ sé ges szak -
iro da lom fog lal ko zott 1989 elõtt,1 tör té ne ti mun kák, köz gaz da sá gi és po li to ló gi ai fel -
dol go zá sok egy aránt. A rend szer vál tás után azon ban a ko ráb ban tit ko sí tott le vél tá ri
anya gok fel sza ba du lá sa nem adott új len dü le tet a té ma to váb bi vizs gá la tá nak. 

Sa ját ku ta tá sa im so rán, mi köz ben ar ra össz pon to sí tot tam, ho gyan ala kult a ha -
ta lom és az ag rár tár sa da lom kö zöt ti ér dek ér vé nye sí té si fo lya mat a Ká dár-kor szak el sõ
év ti zed ében, gyak ran üt köz tem olyan kér dé sek be, me lyek va la mi képp az új gaz da sá gi
me cha niz mus hoz kö tõd tek. A je len ta nul mány ban ar ra vál lal ko zom, hogy gaz da ság- és
tár sa da lom tör té ne ti ku ta tá sa im ered mé nye i bõl be mu tas sam azo kat, ame lyek ki egé -
szí tik, né hány pon ton mó do sít ják ed di gi is me re te in ket a re form ról. 

A dol go zat kro no lo gi kus rend ben kö ve ti nyo mon az 1968-as re form tör té ne tét.
Az agrárium tör té né sei mind az elõz mé nye ket tár gya ló el sõ, mind a meg va ló sult re -
form ról szó ló má so dik rész ben fon tos sze rep hez jut nak: ré szint új in for má ci ó val szol -
gál nak, ré szint rá vi lá gí ta nak olyan kér dé sek re, me lyek új ra gon do lást, to váb bi ku ta tást
igé nyel nek. 

A té ma be kap cso lá sát nem csak azért tar tom szük sé ges nek, mert a re form mal
fog lal ko zó mun kák alig for dí tot tak fi gyel met rá, ha nem azért is, mert ál ta la új meg kö -
ze lí tés nyí lik az 1968-as re form ta nul má nyo zá sá hoz. Is me re tes, hogy az új gaz da sá gi
me c ha niz mus tör té ne tét az zal szok ták kez de ni, hogy 1963-ban Nyers Re zsõ gaz da ság -
po li ti kai KB-tit kár lét re ho zott egy ti zen két fõ bõl ál ló in for má lis, sze mé lyes köz gaz da -
sá gi ta nács adó tes tü le tet, az ún. agytrösztöt.2 Ja vas la ta ik nyo mán 1964-ben a párt gaz -
da sá gi ve ze tõk bõl és köz gaz dász ok ból ál ló szak ér tõi bi zott sá got kért fel, hogy rész le -
te sen dol goz za ki a ké sõb bi át fo gó re form
ter ve ze tét. Az em lí tett mo men tum azért
ér de mel kü lö nös fi gyel met, mert a szak iro -
da lom nem csak a re form elõ tör té ne té nél,
ha nem a ké sõb bi fej le mé nye i nél is dön tõ en
a „fe lül rõl”, a párt és a kor mány zat szint -
jé rõl jö võ kez de mé nye zé sek re kon cent rál.
Ugyan ak kor fel se me rül az „alul ról” jö võ
nyo más, vagy ép pen a „fe lül rõl” és az „alul -

* A ta nul mány alap já ul szol gá ló ku ta tó mun kát az MTA

Bo lyai Já nos Ku ta tá si Ösz tön díj el nye ré se tet te le he tõ vé.

1 Né hány fon tos mû ezek kö zül: An tal (1985), Berend

(1983, 1988), Bródy (1983), Föl des (1989), Hare et al. eds.

(1981), Kornai (1987), Len gyel (1989), Pe tõ (1986/87), Petõ–

Szakács (1985), Sza mu ely vál. és szerk. (1986).

2 Rész let a Nyers Re zsõ vel 1987 nya rán ké szí tett in ter jú -

ból. In Ferber–Rejtõ (1988) 20. p. 
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ról” jö võ im pul zu sok köl csön ha tá sá nak le he tõ sé ge. Ter mé sze te sen nem tün te té sek re
gon do lok, ha nem ke vés bé lát vá nyos, ám an nál ered mé nye sebb nyo más gya kor ló fo -
lya ma tok ra, kö zü lük is el sõ sor ban az ag rár ter me lõk több nyi re in for má lis ér dek ér vé -
nye sí té sé re.

A REFORM ELÕTÖRTÉNETE
Is mert és ke vés sé is mert elõz mé nyek

A hat va nas évek el sõ har ma dá ra a KGST-tag or szág ok ban ál ta lá nos prob lé má vá vált a
gaz da sá gi nö ve ke dés le las su lá sa, a me zõ gaz da sá gi ter me lés elég te len sé ge, a mû sza ki,
tu do má nyos le ma ra dás, a kül sõ és bel sõ egyen súly fe szült sé ge i nek élezõdése.3 E gaz -
da sá gi ne héz sé gek je lent ke zé se meg le he tõ sen kí nos hely ze tet te rem tett, mi vel né hány
év vel ko ráb ban még a fej lett tõ kés or szá gok utol éré se és el ha gyá sa volt na pi ren den
a tér ség ben. 

„Az SZKP azt a fel ada tot tû zi ki, hogy a kö vet ke zõ 20 év alatt el kell ér ni a nép
olyan élet szín vo na lát, amely ma ga sabb lesz, mint bár me lyik tõ kés or szág ban. […]
A tör té ne lem fo lya mán elõ ször tel je sen és vég ér vé nye sen meg szû nik az a hely zet,
amely ben az em be rek va la mi ben hi ányt szen ved nek. […] A párt fel ada tul tû zi ki, hogy
a kö vet ke zõ tíz esz ten dõ ben ha zán kat a vi lág el sõ ipa ri ha tal má vá te gyük, hogy mind
az ipa ri ter me lés ab szo lút mé re tét, mind az egy fõ re ju tó ipa ri ter me lés mé re tét te kint -
ve fö lény be ke rül jünk az Egye sült Ál la mok kal szem ben. […] Ám ez csak az el sõ ál lo -
más, itt nem ál lunk meg. A má so dik év ti zed ben – 1980-ig – ha zánk az egy la kos ra ju tó
ipa ri és me zõ gaz da sá gi ter me lés te kin te té ben mes  sze ma ga mö gött fog ja hagy ni az
Ame  ri kai Egye sült Államokat.”4

Ezek a nagy sza bá sú ígé re tek a Szov jet unió Kom mu nis ta Párt já nak 1961 ok tó be -
ré ben meg tar tott XXII. kong res  szu sán, Hrus csov elõ adói be szé dé ben hang zot tak el.
A Szov jet unió lát vá nyos ra ké ta tech ni kai si ke rei nyo mán az SZKP ve ze té se egy ér tel -
mû en meg fo gal maz ta cél ki tû zé se it: a leg fej let tebb tõ kés or szá gok – kö zü lük is fõ leg
az Egye sült Ál la mok – utol éré sét, sõt túl szár nya lá sát. Az ek kor meg hir de tett „vi lág -
el sõ sé gi” prog ram azon az ide o ló gi ai té te len ala pult, mely sze rint a szo ci a lis ta rend -
szer fel sõbb ren dû, mint a ka pi ta lis ta, s ez a fel sõbb ren dû ség meg mu tat ko zik a gaz -
da sá gi tel je sít mény te kin te té ben. A szo ci a liz must épí tõ or szá gok a tör té ne ti fej lõ dés
új sza ka szá ba ér ve meg te rem tik a ka pi ta liz mus sal szem be ni gaz da sá gi fölényt.5 Er rõl
az axi ó má ról az óta be bi zo nyo so dott, hogy il lú zió, vi szont az ál ta lunk vizs gált kor szak -
ban még meg kér dõ je lez he tet len alap igaz ság ként ha tott. 

Az SZKP utó pisz ti kus cél ki tû zé se i vel
szem ben – mint már em lí tet tük – a gaz da -
sá gi re ál fo lya ma tok egé szen más ké pet
mu tat tak. A fel gyûlt fe szült sé gek és el lent -
mon dás ok kikényszerítették a vál to zást.
A Szov jet uni ó ban 1962 õszén in dult meg

3 An tal (1985) 89., 112. p.; Hare et al. eds. (1981) 3–22. p.;

Nove (1977) 85–119. p.; Petõ–Szakács (1985) 393–421. p.

4 A kommunizmus… (1961) 213–214. p.

5 A szo ci a lis ta ide o ló gia fõbb té te le i nek elem zé sé re lásd

Kornai (1993) 81–93. p.; Sza mu ely (1987).
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a re form vi ta, s a kü lön fé le kí sér le tek az 1965 szep tem be ré ben el ha tá ro zott gaz da ság -
irá nyí tá si re form hoz ve zet tek. Ezt a prog ra mot elõ ter jesz tõ jé re, az ak ko ri szov jet mi -
nisz  ter el nök re utal va „Koszigin-reformként” szok ták emlegetni.6 Az NDK-ban az „Új
Gaz  da sá gi Rend szer” (Das Ne ue Ökonomische System, NÖS) már 1963 kö ze pé tõl élet -
be lépett.7 Cseh szlo vá ki á ban 1965 ja nu ár já ban szü le tett meg a dön tés a gaz da ság irá nyí -
tá si rend szer reformjáról.8

A tér ség ben zaj ló re form mun ká la tok nagy ré szét át ha tot ta az il lú zió, hogy a
köz pon ti ter ve zés mi nõ sé ge kor sze rû ma te ma ti kai mód sze rek és szá mí tó gé pek al kal -
ma zá sá val meg ja vít ha tó. E né zet kép vi se lõi a terv uta sí tá sos gaz da ság irá nyí tás prob -
lé má i nak okát vég sõ so ron a köz pon ti ter ve zés ál tal hasz nált terv szá mí tá si el já rá sok
fej let len sé gé ben vagy ki dol go zat lan sá gá ban, a meg fe le lõ ma te ma ti kai ap pa rá tus és
szá mí tás tech ni kai bá zis hi á nyá ban lát ták. A szo ci a lis ta gaz da ság ra ci o ná lis mû kö dé -
sét a prog ra mo zá si és op ti ma li zá lá si el já rá sok gyors fej lõ dé sé tõl várták.9

Ugyan eb ben az idõ szak ban a ma gyar ve ze tés is ha son ló gaz da sá gi, terv tel je sí té si
prob lé mák kal szem be sült. A kol lek ti vi zá lás sal pár hu za mo san az ipa ro sí tás is fel gyor -
sult. A ve ze tés tar ta ni akar ta élet szín vo nal-po li ti kai ígé re te it, rá adá sul 1961-tól kezd ve
az 1957-ben fel vett hi te le ket is tör lesz te ni kel lett. Eh hez já rult még a Var sói Szer zõ -
dés ben vál lalt ma gyar kö te le zett sé gek nö ve ke dé se. Az ös  sze tor ló dott fel ada tok mi att
a má so dik öt éves terv (1961–65) so rán igen ha mar meg mu tat koz tak a ki ful la dás jegyei.10

A ter me lés men  nyi sé gi nö ve ke dé se nem volt össz hang ban sem a mi nõ sé gi, sem a gaz -
da sá gos sá gi kö ve tel mé nyek kel; egy re na gyobb el ad ha tat lan kész le tek hal mo zód tak
fel. Le las sult a nem ze ti jö ve de lem nö ve ke dé se; fi ze té si mér leg-prob lé mák je lent kez tek;
adós ság ál lo má nyunk mind tõ kés, mind szo ci a lis ta re lá ci ó ban gyor su ló ütem ben nõtt.11

Ma gyar or szá gon azért is volt kü lön le ges sú lya a gaz da sá gi szfé rá ban je lent ke zõ fe -
szült sé gek nek, mert ve szé lyez tet ték az ép pen ek kor ra ki tel je se dõ bel- és kül po li ti kai
kon szo li dá ció sikereit.12

A ma gyar gaz da sá gi re form elõz mé -
nye it vizs gál va a szak iro da lom egy részt a
bel sõ gaz da sá gi prob lé má kat, más részt pe -
dig a ked ve zõ nem zet kö zi kör nye zet je len -
tõ sé gét hang sú lyoz za. Ar ra vi szont nem
ad vá laszt, hogy a ha son ló gon dok el le né re
az MSZMP ve ze té se mi ért nem a terv szá -
mí tá si el já rá sok tö ké le te sí té se irá nyá ban
ke res te a ki utat. Mi ért vá lasz tott a ma gyar
ve ze tés a KGST-tag or szág ok több sé gé tõl
el té rõ utat?

Eb ben sze re pet ját szott az ipar szer ve -
zet 1962–64. évi át ala kí tá sá nak ku dar ca.
A terv uta sí tá sos rend szer mû kö dé si prob -
lé má it a ré gi ref le xek nek meg fe le lõ en elõ -

6 Bornstein (1985); Nove (1977) 307–316. p.

7 Roesler (1993) 9–23. p.

8 Šik (1968) 46–110. p.

9 Kornai (1993) 424–428. p.; Sza mu ely vál. és szerk. (1986)

32. p.

10 Berend (1983) 414–447. p.; Föl des (1995) 27–38. p.;

Petõ–Szakács (1985) 403–408. p.

11 A gaz da sá gi, terv tel je sí té si gon dok ki éle zõ dé se, s az

egy re kri ti ku sabb hely zet tel va ló szem be sü lés kü lö nö sen

jól meg ra gad ha tó a PB-ülé sek jegy zõ köny ve i ben. Ma gyar

Or szá gos Le vél tár (MOL) M-KS-288. f. 5/312., 337., 352.,

363. õ. e.

12 Er rõl bõ veb ben lásd Ken de (1991) 79–95. p.; Rainer

(2003) 73–91. p.
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ször ná lunk is át szer ve zé sek kel, a vál la la ti mé re tek és szer ve ze ti ke re tek meg vál toz ta -
tá sá val igye kez tek meg ol da ni. Ez a prob lé ma ke ze lés Ma gyar or szá gon – nem füg get -
le nül a töb bi szo ci a lis ta or szág ban ak ko ri ban zaj ló ha son ló át szer ve zé si kam pá nyok -
tól – leg fõ kép pen az 1962–64-es ipar át szer ve zé si ak ci ó ban bon ta ko zott ki. A szer ve ze ti
ke re tek át for má lá sa kö vet kez té ben 1963–64 fo lya mán 1338-rõl 840-re csök ken tet ték
az ipar vál la lat ok szá mát. Az ere de ti el kép ze lés a kö zép irá nyí tó szer ve ze tek ki ik ta tá sát
is cé lul tûz te ki, ez azon ban nem va ló sult meg ma ra dék ta la nul. A nagy ipa ri át szer ve -
zés – a vá ra ko zá sok kal el len tét ben – nem járt együtt a ter me lé keny sé gi mu ta tók
javulásával,13 ugyan ak kor nagy ha tás sal volt a dön té si kom pe ten ci ák ra, az az je len tõ -
sen meg nö vel te a nagy vál la la ti ve ze tõk ér dek ér vé nye sí tõ ere jét. 

Fon tos be fo lyá so ló erõ vel bírt az is, hogy Ma gyar or szá gon az ötvenes évek ben már
rész le te sen ki dol go zott re form el kép ze lé sek hal mo zód tak fel a terv gaz da ság mû kö dé -
si prob lé má i nak meg ja ví tá sá ra. Az elõz mé nyek 1954-ig nyúl nak vis  sza, ami kor Nagy
Im re mi nisz ter el nök el ren del te egy át fo gó gaz da ság po li ti kai mun ka prog ram ki dol go zá -
sát.14 Er re azon ban már nem ma radt elég idõ az 1955 ele jén be kö vet ke zõ for du lat mi -
att. Az át fo gó gaz da sá gi re form kér dé se 1956–57 for du ló ján ke rült új ra na pi rendre.15

Az MSZMP ve ze té se el ren del te a terv gaz da ság mû kö dé si rend sze ré nek fe lül vizs gá la -
tát. Az 1957 ele jén 11 szak bi zott ság ban meg in du ló re form mun kát a Köz gaz da sá gi Bi -
zott ság fog ta át, s en nek élén Var ga Ist ván nem zet kö zi hí rû köz gaz dász pro fes  szor állt.
Azon ban ami   kor ra el ké szült a re form bi zott ság ja vas la ta i nak el sõ ré sze, meg vál to zott
a kér dés po li ti kai meg íté lé se. Az el ké szült re form anya gok dön tõ en azért vesz tet ték
el ak tu a li tá su kat, mert a szo ci a lis ta or szá gok, s fõ leg a Szov jet unió nagy ará nyú áru-
és de vi za hi te lei le he tõ vé tet ték, hogy az örök lött gaz da sá gi prob lé má kat ha gyo má -
nyos gaz  da ság po li ti kai esz kö zök kel old ják meg. Az ötvenes évek ben meg fo gal ma zó -
dott re form né ze tek fel ele ve ní té se a po li ti kai lég kör vál to zá sá val, 1963–64-tõl vált le -
he tõ vé. Az per sze kor lá to zó té nye zõ ként je lent ke zett, hogy a ter ve ze tek ko ráb ban
min dig a fi ók ba ke rül tek, ezért a gya kor lat pró bá ja el ma radt. Ép pen ezért volt az ed -
di gi ek nél na gyobb je len tõ sé ge an nak, hogy a ha zai gaz da ság nak volt egy szek to ra,
ahol több éves ta pasz ta lat bi zo nyí tot ta: gya kor la ti lag terv le bon tás nél kül is biz to sít ha -
tó a ter me lés. Ez a szek tor nem volt más, mint a me zõ gaz da ság, ahol 1956 után kö te -
le zõ be szol gál ta tá si rend szer és kö te le zõ terv mu ta tók nél kül folyt a termelés.16 Az ál -
lam a ko ráb bi gaz da sá gi kény sze rí tõ esz kö zök he lyett ke res ke del mi mód sze rek kel, a
me zõ gaz da sá gi ter me lõk ér de kelt sé gé nek biz to sí tá sá ra tö re ked ve szer vez te kap cso la -

ta it az áru ter me lõ pa raszt ság gal és a ter -
me lõ szö vet ke ze tek kel. Te hát 1956 után a
gaz da ság egyik alap ve tõ szek to rá ban, ha
kor lá to zot tan is, de ér vé nye sül tek a pi a ci
ha tá sok. 

13 Víg vá ri (1991); Voszka (1984) 131–141. p.

14 Sza mu ely vál. és szerk. (1986) 15., 57–100. p.; Pé te ri

(2001) 47–79. p.

15 Berend (1983) 33–122. p.; Sza mu ely vál. és szerk. (1986)

24–30., 189–263. p.

16 Donáth (1977) 160–165. p.; Or bán (1972) 179–195. p.; Petõ–

Szakács (1985) 433–439. p.; Valuch (2000) 286–302. p.
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Meg úju ló ban az ag rár po li ti ka 

A me zõ gaz da ság ban fel hal mo zó dott ta pasz ta la tok két fõbb cso mó pont hoz köt he tõk:
egy részt 1956-hoz, más részt pe dig az 1959–61 kö zöt ti kol lek ti vi zá lás hoz. 

Az 1956 no vem be ré ben ha ta lom ra ke rült Ká dár-kor mány ép pen a me zõ gaz da -
ság nál ve ze tett be, il let ve vett tu do má sul lát vá nyos eny hí té se ket. Ér vény ben hagy ta a
Nagy Im re-kor mány ren del ke zé sét a kö te le zõ be gyûj tés el tör lé sé rõl, s ígé re tet tett az
erõ sza kos kol lek ti vi zá lás meg szün te té sé re. A ha ta lom te hát – mi köz ben a leg ke mé nyebb
esz kö zök kel szá molt le a po li ti kai el len fe le i vel – kez det tõl fog va ke res te a tár sa da lom -
mal va ló ki egye zés le he tõ sé ge it is. A leg ha tá so sabb nak az élet szín vo nal-po li ti ka bizo -
nyult.17 1956 elõtt ugyan is az erõl te tett ipar fej lesz tés egyik fon tos for rá sa ép pen a la -
kos sá gi fo gyasz tás ala csony szin ten tar tá sa volt. Az élet szín vo nal-po li ti ka tel je sü lé se
ek ko ri ban – és még hos  szú ide ig – el sõ sor ban az élel mi szer el lá tá son múlt, hi szen az
em be rek jö ve del mük dön tõ ré szén még élel mi szert vásároltak.18 Ez nem meg le põ, hi -
szen a ma gyar tár sa da lom szé les tö me ge i nek sze gé nyes, hi á nyos és gyak ran egy ol da lú
táp lál ko zá sa nem csak 1945 elõtt, ha nem még az ötvenes évek ben is jel lem zõ volt. Így
hát a ko rai Ká dár-kor szak ban ele mi erõ vel je lent ke zett az em be rek bõ sé ges táp lál ko -
zás irán ti igé nye. 

Az élet szín vo nal-po li ti ka ki emelt sze re pe mi att 1956 után stra té gi ai je len tõ sé gû vé
vált a me zõ gaz da sá gi ter me lés nö ve lé se és ez zel ös  sze füg gés ben az ag rár ter me lõk
ösz tön zé se. A ha ta lom és az ag rár tár sa da lom kö zöt ti vi szony ren de zé sé hez elõ ször a
ko ráb bi ag rár po li ti ka ki rí vó fe szült sé ge in kel lett eny hí te ni. Ezt szol gál ta a kö te le zõ
be szol gál ta tá si rend szer el tör lé se, a té esz bõl va ló ki lé pés, sõt a té e szek fel osz lá sá nak
en ge dé lye zé se is. Meg szün tet ték a kö te le zõ ve té si ter ve ket, va la mint az ér té ke sí té si
kényszert.19 Az MDP ag rár po li ti ká já tól el ha tá ro lód va ki je len tet ték, hogy mind a szö vet -
ke ze ti, mind a ma gán gaz dál ko dás támogatandó.20 1957 el sõ fe lé ben te hát úgy tûnt,
hogy az MSZMP hos  szabb tá von szá mol a me zõ gaz da ság több szek to rú sá gá val. 

A be gyûj tés el tör lé sé nél ér de mes egy gon do lat ere jé ig el idõz ni, ugyan is ez zel a
lé pés sel a terv gaz da ság egyik meg vál toz tat ha tat lan nak hitt ele mét szün tet ték meg,
rá adá sul a szo ci a lis ta or szá gok kö zül el sõ -
ként Magyarországon.21 A gaz da ság egyik
stra té gi ai je len tõ sé gû ága za tá ban a több -
csa tor nás ér té ke sí tés ré vén új ra te ret en -
ged tek az áru- és pénz vi szony ok nak, s ki -
de rült, hogy ilyen mó don a ko ráb bi nál ma -
ga sabb szín vo na lon biz to sít ha tó a la kos ság
ellátása.22

1958 vé gén azon ban hir te len for du lat
kö vet ke zett be az MSZMP ag rár po li ti ká já -
ban, mi vel a szo ci a lis ta or szá gok – szov jet
kez de mé nye zés re – sor ra ne ki lát tak, hogy
be fe jez zék a kis üze mi me zõ gaz da ság át -

17 Föl des (1989) 49–73. p.; Ken de (1991) 79–95. p.; uõ.

(2003) 9–17. p.

18 For gács (1964).

19 Tör vé nyek… (1957) 62., 68–69., 263–265. p.

20 Ez tük rö zõ dött az 1957 jú li u sá ban ki adott Ag rár po li ti -

kai té zi sek c. do ku men tum ban is. Lásd Ságvári–Vass saj -

tó alá rend. (1973) 102–122. p.

21 Wädekin (1982) 65. p.

22 Az Élel me zés ügyi Mi nisz té ri um elõ ter jesz té se az

MSZMP Po li ti kai Bi zott sá gá hoz az új fel vá sár lá si rend -

szer ered mé nye i rõl és ta pasz ta la ta i ról. 1957. no vem ber 19.

MOL M-KS-288. f. 28/1957/13. õ. e.
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ala kí tá sát szö vet ke ze ti nagy üze mi mezõgazdasággá.23 Ez zel igen ne héz fel adat elé ke -
rült az MSZMP. Egy részt azért, mert a kol lek ti vi zá lás meg gyor sí tá sa a pa raszt ság nak
tett ko ráb bi ígé re tek fel adá sát je len tet te, más részt mert az öt ve nes évek mind két
kolhozo sí tási kam pá nya ku dar cot val lott. Rá adá sul az újabb át szer ve zés nek na gyon
nagy tét je volt: a ká dá ri ve ze tés nek min den képp bi zo nyí ta nia kel lett rá ter mett sé gét
Moszk va elõtt.

A kol lek ti vi zá lá si kam pány kez de tén, 1958–59 te lén az or szág szán tó te rü let ének
mind ös  sze 13%-a volt a té e szek ke zé ben, 1961. már ci us vé gén pe dig már kö zel 70%-a.
Ez zel pár hu za mo san a szö vet ke ze ti ta gok szá ma 169 ezer rõl 1,2 mil li ó ra nõtt, s ez azt
is je len tet te, hogy míg az át szer ve zés kez de tén a me zõ gaz da ság ból élõk 80%-a te vé -
keny ke dett a ma gán gaz da sá gok ban, ad dig a kam pány vé gé re 75%-uk már a ter me lõ -
szö vet ke ze tek tag ja lett.24

For ma i lag te hát si ke res volt a kol lek ti vi zá lás, azon ban már az át szer ve zés alatt
és után is sú lyos prob lé mák je lent kez tek. Az át szer ve zés meg kez dé sét kö ve tõ hat év
(1960–65) át la gá ban a me zõ gaz da sá gi ter me lés ép pen csak el ér te 1958–59 át la gát. Éve kig
tar tó el lá tá si gon do kat idé zett elõ, hogy a kol lek ti vi zá lás alatt az or szág ál lat ál lo má nya –
a juh ki vé te lé vel – szá mot te võ en csök kent, s a kon dí ci ó ja is romlott.25 A ter me lõ szö -
vet ke ze tek túl nyo mó több sé ge – az in du lás ne héz sé ge i vel, a fel sze re lés, a mun ka erõ
és a mun ka kedv hi á nyá val, elég te len sé gé vel küsz köd ve – éve kig nem tud ta bi zo nyí ta ni
a nagy üzem fö lé nyét.

Ha son ló ne héz sé gek a kö zép-ke let-eu ró pai szo ci a lis ta or szá gok fris sen kol lek ti -
vi zált me zõ gaz da sá gá ban is je lent kez tek. Eze ket a gaz da sá gi gon do kat, fe szült sé ge ket
az ot ta ni dön tés ho zók a me zõ gaz da ság párt- és ál la mi irá nyí tá sá nak át szer ve zé sé vel
akar ták meg ol da ni. A to váb bi köz pon to sí tás so rán ál ta lá ban egy sé ges irá nyí tás alá
von  ták a ter me lõ szö vet ke ze te ket és az ál la mi gaz da sá go kat, s a ko ráb bi nál na gyobb
te rü le tû köz igaz ga tá si egységeket ala kí tot tak ki.26

A ha zai ve ze tés be ha tó an ta nul má nyoz ta eze ket az át szer ve zé se ket, ám vég té re
egyi ket sem te kin tet te kö te le zõ ér vé nyû min tá nak. Ká dár Já nos az 1962. feb ru ár 9-ei
köz pon ti bi zott sá gi ülé sen így nyi lat ko zott er rõl. „Lát juk a test vér párt ok bi zo nyos
ta pasz ta la ta it, és kár öröm nél kül, de lát nunk kell és tud nunk kell, ör ven de nünk kell,
hogy nem mász tunk be le olyan ba, mint a bol gár elv tár sak. […] Nem ke ve sebb prob -

lé mát je len tett ez az NDK-ban is, a cse hek -
nél is. […] A Szov jet unió ta pasz ta la tai
sok kal po zi tí vab bak, mint más test vér pár -
t ok nak a ta pasz ta la tai, csak az a leg na -
gyobb baj, hogy ezek kö zül oly ke ve set le -
het a mi vi szo nya ink kö zött al kal maz ni,
mert tel je sen má sok a vi szo nyok, elv tár -
sak.” 27

Ez az ál lás fog la lás az MSZMP ag rár -
po li ti ká já nak for má ló dá sá ban fon tos út el -

23 Donáth (1977) 166–175. p.; Or bán (1972) 217–258. p.;

Petõ–Szakács (1985) 440–454. p.

24 Fa ze kas (1976) 129., 137. p.

25 Petõ–Szakács (1985) 466–474. p.

26 Er rõl bõ veb ben lásd Komjahov (1962); Nove (1978) 468–

488. p.; Karcz ed. (1962) 1–21., 29–50. p.; Wädekin (1982) 44–

62., 119–137. p.

27 Jegy zõ könyv a Köz pon ti Bi zott ság 1962. feb ru ár 9-ei
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ága zást je len tett. Egy részt meg kí mél ték a ma gyar me zõ gaz da sá got olyan bal si ke rû
át szer ve zé sek tõl, mint ami lye nek re ez idõ tájt a szo ci a lis ta or szá gok több sé gé ben, s
ide ha za az ipar te rü le tén is sor ke rült. Más részt pe dig az MSZMP ve ze té se hos  szabb
táv ra is el is mer te az át szer ve zés alatt át me ne ti jel leg gel, tak ti kai en ged mény ként al kal -
ma zott prob lé ma ke ze lés jo go sult sá gát, mely nek lé nye ge az volt, hogy több ter me lés
csak úgy vár ha tó el a té e szek tõl, ha biz to sít ják a ter me lõi érdekeltséget.28

Az MSZMP ve ze té sé nek e prag ma ti kus dön té se kény szer hely zet ben szü le tett.
A kol lek ti vi zá lás for mai si ke re, gyors be fe je zé se el le né re a ha ta lom szem be sült az zal,
hogy be tud ja ugyan kény sze rí te ni az ag rár ter me lõ ket a té esz be, de azt már nem tud ja
el ér ni, hogy ott szor gal ma san, lel ki is me re te sen dol goz za nak. Rá adá sul a me zõ gaz da -
ság ból ki áram lott több száz ezer ke re sõ mun ka ere jét sem le he tett be lát ha tó idõn be lül
gé pe sí tés sel pótolni.29 Ilyen fel té te lek kö ze pet te a Ká dár ék ál tal vál lalt jó lé ti pak tum
biz to sí tá sá hoz élel mi szer im port hoz kel lett fo lya mod ni, ami vi szont hos  szú tá von nem
volt tart ha tó. 

1961-re te hát egy ér tel mû vé vált: az a tö rek vés, hogy a lét re ho zott té e sze ket iga zi
nagy üze mek ké vál toz tas sák, be le üt kö zik az adott anya gi kor lá tok ba és a meg lé võ esz -
kö zök át cso por to sí tá sa el len ha tó erõk törekvéseibe.30 Vi lá gos sá vált, hogy az élet szín -
vo nal-po li ti ka és a ki vi tel szem pont já ból egy aránt fon tos me zõ gaz da sá gi áru ter me lés
nö ve lé sé hez – ele gen dõ gé pe sí tés, be ru há zás hí ján – még éve kig szük ség lesz a ma gyar
pa raszt mun ka sze re te té re, szor gal má ra csak úgy, mint a ház tá ji gaz da sá gok ter me lé si
esz kö ze i re, épü le te i re. Fon tos hang sú lyoz ni, hogy a hat va nas évek kö ze pé ig a té e szek -
ben ha gyo má nyos, ké zi mun ká ra ala po zott gaz dál ko dás folyt.31

A ha ta lom kény szer hely zet be ke rült. 1956 ta pasz ta la tai és a vál lalt élet szín vo nal-
po li ti ka mi att kény te len volt meg köt ni az el sõ komp ro mis  szu mo kat a pa raszt ság gal.
A té esztag ság eb ben a „tár gya lá si” hely zet ben el ér te, hogy a ház tá ji ban több ál la tot
tart has son, ré szes mû ve lést vál lal has son, ter mé szet ben kap ja a pré mi u mot stb. Ezek
a jó zan pa rasz ti kö ve te lé sek azon ban sok szem pont ból üt köz tek a sztá li ni kol hoz for -
má val. Mi vel a ká dá ri ve ze tés nem akart szem be for dul ni a szov jet mo dell alap ve tõ
dog má i val, a tag ság ér de kelt sé gé nek meg te rem té sé re al kal mas mun ka dí ja zá si, mun ka -
szer ve ze ti meg ol dá so kat a gya kor lat ban en ge dé lyez ték, de éve kig nem legalizálták.32

A ko ráb bi hi va ta los ál lás pont sze rint a szo ci a lis ta me zõ gaz da ság im ma nens lé nye -
ge volt a mun ka egy ség, a bri gád szer ve zet stb., s en nek ér tel mé ben aki ezek he lyett
mást akart, az a szo ci a liz must ta gad ta. A hat va nas évek ele jé tõl vi szont az or szá gos ve -
ze tés ide ig le nes en ged mény ként el tûr te, tu do má sul vet te, a ké sõb bi ek ben pe dig egy re
in kább tá mo gat ta, hogy a té e szek a szov jet
kol hoz for má tól el té rõ, a sa ját adott sá ga ik -
hoz iga zo dó meg ol dá so kat al kal maz za nak.
A kor rek ci ós po li ti ka kez de mé nye zé sé ben
és ki vi te le zés ében nagy sze re pet ját szott
Fe hér La jos, Er dei Fe renc, Ke se rû Já nos,
Csiz ma dia Er nõ, Hont János.33

28 Var ga (2001) 58–66. p. 

29 Uo. 73. p.

30 Petõ–Szakács (1985) 380–412. p.; Stark (1973) 201–213. p.

31 Fa ze kas (1976) 187. p.

32 Var ga (2001) 66–71., 82–91. p.

33 Uo. 58–66. p.
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Re form im pul zu sok fent rõl és lent rõl

A té e szek he lyi kez de mé nye zé se i vel eny hí te ni le he tett a tag ság és a té eszüzem szint jén
je lent ke zõ ér de kelt sé gi prob lé má kon. Mi vel azon ban a té e szek jo gi sza bá lyo zá sa, gaz -
da sá gi kör nye ze te to vább ra is a szov jet mo dell hez iga zo dott, a he lyi kez de mé nye zé sek
ha tó ere je kor lá to zott volt. Ez a fel is me rés és a Fe hér La jos kö ré tö mö rü lõ „ag rá  ri u sok”
nyo má sa sze re pet ját szott ab ban, hogy 1961–62 for du ló ján az MSZMP Po li ti kai Bi zott -
sá ga át fo gó re form mun ká la tot in dí tott, mely nek be fe je zé sét 1963 vé gé re tervezték.34

Ez há rom te rü let re ter jedt ki: a me zõ gaz da ság új ár-, adó- és pénz ügyi rend sze ré nek
ki dol go zá sá ra, a me zõ gaz da sá gi irá nyí tás fe lül vizs gá lat ára és az új ter me lõ szö vet ke -
ze ti tör vény meg al ko tá sá ra.

A komp lex igén  nyel in du ló mun ká lat új, stra té gi ai ele met je len tett az MSZMP
ag rár po li ti ká já ban. Fon tos azon ban azt is hoz zá ten ni, hogy na gyon szo ro san kap cso ló -
dott az elõ zõ ek ben le írt gya kor la ti en ged mé nyek tak ti ká já hoz. Ép pen az alul ról jö võ
kez de mé nye zé sek ta pasz ta la tainak és a té e szek pénz ügyi prob lé máinak ha tá sá ra ke rült
az ér de kelt ség kér dé se a re form tö rek vé sek kö zép pont já ba. A pénz ügyi részt ko or di ná -
ló Or szá gos Terv hi va tal anya ga i ban ez így fo gal ma zó dott meg: „A me zõ gaz da sá gi ter -
me lés irá nyí tá sá nak fõ esz kö ze az anya gi ér de kelt ség he lyes al kal ma zá sa. Min den

egyéb, kü lön ben fon tos be fo lyá so lá si esz -
köz fel hasz ná lá sá tól csak ak kor vár ha tó ko -
moly és tar tós ered mény, ha azt az anya gi
ösz tön zés sel is alá tá maszt juk, vagy leg -
alább is az anya gi ér de kelt ség nem hat el len -
té tes irány  ba.”35

Ezt a fel is me rést nagy mér ték ben elõ -
se gí tet te, hogy ki bon ta ko zó ban volt egy
sa já tos „pár be széd” a ha ta lom és a té e szek
kö zött, amely nek ke re té ben az or szá gos
ve ze tés fi gye lem mel kí sér te a té e szek gya -
kor la tá ban for má ló dó ér de kelt sé gi meg ol -
dá so kat. Ez nem csak azt je len tet te, hogy
a Köz pon ti Bi zott ság Me zõ gaz da sá gi Osz -
tá lya és a Föld mû ve lés ügyi Mi nisz té ri um
rend sze re sen gyûj töt te az in for má ci ó kat a
he lyi mun ka dí ja zá si, mun ka szer ve ze ti stb.
kez de mé nye zé sek rõl, ha nem azt is, hogy
a tu do má nyos ku ta tó in té ze te ket is be von -
ták az elem zõ mun ká ba. Az egyik ilyen mû -
hely az Er dei Fe renc ve ze té se alatt ál ló MTA
Me zõ gaz da sá gi Üzem ta ni In té zet, a má sik
pe dig az MTA Köz gaz da ság tu do má nyi In -
té ze te volt.36

34 Jegy zõ könyv a Po li ti kai Bi zott ság 1961. szep tem ber 26-

ai ülé sé rõl. MOL M-KS-288. f. 5/245. õ. e.; Jegy zõ könyv a

Köz pon ti Bi zott ság 1962. feb ru ár 9-ei és már ci us 28–30-ai

ülé sé rõl. MOL M-KS-288. f. 4/45. és 4/47–48. õ. e.

35 Az Or szá gos Ár hi va tal Me zõ gaz da sá gi és Élel mi szer

Osz tá lyá nak elõ ter jesz té se a me zõ gaz da ság szo ci a lis ta át -

szer ve zé sé nek elõ re ha la dá sá val elõ tér be ke rü lõ ár-, adó-

és pénz ügy-po li ti kai te en dõk irány el ve i rõl. 1963. feb ru ár.

MOL M-KS-288. f. 28/1963/43. õ. e.

36 Az MTA Me zõ gaz da sá gi Üzem ta ni In té ze te 1953 óta

éven te mint egy száz té esz re ki ter je dõ en foly ta tott meg fi -

gye lést, me lyet a he lyi kez de mé nye zé sek re is ki ter jesz tet -

tek. Az MTA Köz gaz da ságtu do má nyi In té ze té ben pe dig

1958 szep tem be ré ben „A ter me lõ szö vet ke ze ti jö ve de lem -

el osz tás mód ja i nak vizs gá la ta” cím mel kez dõ dött ku ta tás,

mely ki ter jedt mind az el osz tás gya kor la ti prob lé má i ra,

mind el mé le ti kér dé se i re. A ku ta tók szé les kö rû adat gyûj -

tés re ala poz va fel dol goz ták és ele mez ték a konk rét jö ve de -

lem ré sze se dé si for má kat és mód sze re ket, va la mint al kal -

ma  zá suk fel tét ele it. A KB Me zõ gaz da sá gi Osz tály fel jegy -

zé se az ag rár-köz gaz da sá gi és üzem szer ve zé si ku ta tá sok

hely ze té rõl és az ez irá nyú fel ada tok ról. 1958. jú ni us.

MOL M-KS-288. f. 28/1958/3. õ. e.
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Év ele jén a föld mû ve lés ügyi mi nisz ter az elõ zõ év ta pasz ta la ta i nak elem zé se
után köz zé tet te a ter me lõ szö vet ke ze ti jö ve de lem el osz tás és mun ka dí ja zás mó do za ta -
i ra vo nat ko zó ajánlásait.37 Eb ben konk re ti zál ta – és egy ben en ge dé lyez te – az egyéb ként
nem le gá lis mun ka dí ja zá si, mun ka szer ve ze ti for má kat. Ezt kö ve tõ en a saj tó, va la mint
a ta nács ko zá sok, tan fo lyam ok fó ru ma in a párt- és ál la mi funk ci o ná ri u so kat is meg -
is mer tet ték a ja va solt ér de kelt sé gi megoldásokkal.38

E sa já tos pár be széd ré vén év rõl-év re mind több he lyi kez de mé nye zés ke rült át a
til tott, il let ve a tûrt ka te gó ri á ból a tá mo ga tott ba, s ez ál tal fo lya ma to san bõ vült a té e szek
moz gás te re. To vább ra is gon dot oko zott azon ban, hogy eze ket a jo gi sza bá lyo zás
nem tük röz te. A hat va nas évek el sõ fe lé ben te hát a ter me lõ szö vet ke ze tek éle tét de
jure és de facto jel lem zõ vi szo nyok kö zött igen nagy kü lönb sé gek mu tat koz tak. 

Egy ilyen hely zet ben sok mú lott a te rü le ti irá nyí tás en ge dé lye zé si gya kor la tán.
Az MSZMP-ap pa rá tus több sé gét az egy ko ri MDP-ta gok al kot ták, kö zü lük még so kan
ra gasz kod tak az öt ve nes évek ben rög zült té te lek hez. Így pél dá ul ah hoz, hogy a me zõ -
gaz da sá gi ter me lõ szö vet ke zet ben a szo ci a lis ta mun ka szer ve zet ural ko dó for má ja a
ter me lõ bri gád, a szo ci a lis ta el osz tá sé pe dig a mun ka egy ség rend szer. Az ilyes faj ta dog-
ma tiz mus mi att a párt és ta ná csi ve ze tõk sok he lyütt ar ra az ál lás pont ra he lyez ked tek,
hogy „min den meg van tilt va, ami nincs ki fe je zet ten meg en ged ve”. Ugyan ak kor az or -
szá gos párt- és ál la mi ve ze tés a po li ti kai struk tú ra for má lis és in for má lis csa tor ná in
ke resz tül azt az irány el vet köz ve tí tet te, hogy „ami té te le sen nincs meg tilt va, az meg
van en ged ve”. Eb bõl adó dó an az or szá gos ve ze tés prag ma tis ta ag rár po li ti ká ja nagy
he lyi el té ré sek kel va ló sult meg.39

A hat va nas évek el sõ har ma dá ban az or szá gos ve ze tés ta pasz ta la tai azt mu tat -
ták, hogy a gya kor lat ban el tûrt ösz tön zé si meg ol dá sok nem csak a té esztag ság gya ra -
po dá sát szol gál ják, ha nem a több és mi nõ sé gi ter me lés ré vén az ál lam ér de ke it is. A re-
form mun ká la tok egyik meg ha tá ro zó tö rek vé se te hát ar ra irá nyult, hogy a jo gi sza bá -
lyo zást össz hang ba hoz zák a té e szek gaz dál ko dá si gya kor la tá ban be vált, ugyan ak kor az
ere de ti alap sza bály elõ írá sa i tól el té rõ üzemszer ve zé si, mun ka szer ve zé si és mun ka dí ja  -
zá si meg ol dá sok kal. „Tör vé nyi meg ha tá ro  -
zás nél kül is ki ala kult a ter me lõi szö vet ke -
zés nek az a tí pu sa, ame lyet az új tör vény
vé de ni és fej lesz te ni kí ván. […] Az új tör -
vén  nyel te hát alap ve tõ en a fej lõ dés ál tal
szük sé ges sé tett kor rek ci ó kat kell végre -
haj tani.”40

A mun ká la tok má sik cél ki tû zé se az
volt, hogy el tá vo lít sák a szov jet kol hoz mo -
dell azon kö tött sé ge it, me lyek mind a tag -
ság, mind a té eszüzem szint jén je lent ke zõ
ér de kelt sé gi prob lé mák ren de zé sét aka dá -
lyoz ták, s egyút tal ki je löl jék a to vább lé pés

37 Ilyen do ku men tum el sõ al ka lom mal 1961-ben je lent

meg. Lásd Javaslatok… (1961). 

38 A Nép sza bad ság mel lett meg kü lön böz te tett fi gyel -

met ér de mel a párt tag ság in for má lá sát szol gá ló Párt élet

c. fo lyó irat. 

39 Ku ta tá sa im so rán nem csak a me gyék, ha nem a já rá -

sok kö zött is nagy el té ré se ket ta lál tam az ag rár po li ti ka

al kal ma zá sá ban. Lásd Var ga (1997). 

40 Elõ ter jesz tés a Me zõ gaz da sá gi Bi zott ság hoz az új ter -

me lõ szö vet ke ze ti tör vény elõ ké szí té sé vel kap cso la tos fõbb

vi tás kér dé sek el dön té sé re. 1962. szep tem ber 16. MOL M-

KS-288. f. 28/1962./2. õ. e. (Kiemelés – V. Zs.)

ILLÚZIÓK ÉS REALITÁSOK AZ ÚJ GAZDASÁGI MECHANIZMUS TÖRTÉNETÉBEN 107



irá nyát. A té esztör vény ter ve ze te a ter me lõ szö vet ke ze tek jö võ be ni fej lõ dé sé hez két
alap el vet rögzített.41 Egy részt ki mond ta, hogy a té esz olyan me zõ gaz da sá gi nagy üzem,
mely az önál ló el szá mo lás el ve alap ján vál la la ti jel le gû gaz dál ko dást foly tat. Más részt
pe dig a té esz szer ve ze ti és gaz da sá gi önál ló sá gát hang sú lyoz ta. A ter me lõ szö vet ke ze ti
önál ló sá got a tör vény két irány ban rög zí tet te. Egy fe lõl ki fe jez te, hogy a szö vet ke zet
gaz dái ma guk a ta gok, te hát ügye i ket sa ját ma guk in té zik. Más fe lõl ar ra is utalt, hogy
bi zo nyos mér ték ben a té e szek is az ál la mi irá nyí tás alá tar toz nak, ez az irá nyí tó sze rep
azon ban nem je lent he ti a té esz tag ja i val és va gyo ná val va ló ren del ke zést. En nek ér tel -
mé ben az ál lam igaz ga tá si szer vek nem hoz hat nak olyan ha tá ro za tot, amely a ter me lés,
a gaz dál ko dás, a jö ve de lem el osz tás stb. mi ként jé re vo nat ko zik.42

A té e szek önál ló el szá mo lá sá nak és vál la la ti jel le gû gaz dál ko dá sá nak meg te rem -
té sé hez nem csak a köz gaz da sá gi és a jo gi sza bá lyo zá son kel lett vál toz tat ni, ha nem az
ál la mi irá nyí tó szer ve ze ten is, hi szen szá mos dön té si jo go sít ványt át kel lett cso por to -
sí ta ni a ter me lõ szö vet ke ze tek hez. A me zõ gaz da sá gi re form meg ha tá ro zó vo ná sa volt,
hogy a ter me lés tõl az ér té ke sí té sen ke resz tül a jö ve de lem el osz tá sig mind vé gig a gaz -
dál ko dói önál ló ság ki szé le sí té sé nek le he tõ sé ge it keresték.43

1963-ra el ké szül tek a me zõ gaz da sá gi reformjavaslatok.44 Jó vá ha gyá su kat azon -
ban – a gaz da ság ban mak ro- és mikroszinten je lent ke zõ, már em lí tett prob lé mák mi -

att – 1963–64 for du ló ján elhalasztották.45

A me zõ gaz da sá gi re form cso mag en -
nek el le né re len dü le tet adott az ál ta lá nos
gaz da sá gi re form mun ká la tok meg in dí tá sá -
nak. Vi lá gos sá tet te ugyan is, hogy a gaz da -
ság kü lön bö zõ te rü le te in je lent ke zõ prob -
lé mák egy más sal olyan mér ték ben ös  sze -
függ   nek, hogy csak együt te sen ke zel he tõk.
Az egyes rész te rü le tek re irá nyu ló, még
oly ra di  ká  lis in téz ke dé sek tõl nem vár ha tó
meg ol dás. 

A me zõ gaz da sá gi re form cso mag meg-
mu tat ta, hogy mi lyen irány ban kell a meg -
ol dást ke res ni. Jól jel zi ezt a vo nat ko zó KB
ha tá ro zat egyik kulcs mon da ta: „A gya kor -
la ti ta pasz ta la tok azt iga zol ják, hogy alap -
ve tõ en he lyes a ter me lés gaz da sá gi esz kö -
zök kel, az ár-, hi tel- és be ru há zás-po li ti ka,
a ter ve zé si, fel vá sár lá si és tá mo ga tá si rend -
szer út ján tör té nõ irányítása.”46

Ha bár a me zõ gaz da sá gi re form cso mag
nem ke rült nyilvánosságra,47 még is nagy
sze re pet ját szott a re form gon do lat el ter jesz -

41 Az új ter me lõ szö vet ke ze ti tör vény vi ta anya ga. 1963.

ja nu ár. MOL M-KS-288. f. 28/1963/4. õ. e.

42 Vi ta anyag a ter me lõ szö vet ke ze tek ál la mi irá nyí tá sá -

ról. 1963. ja nu ár 22. MOL M-KS-288. f. 28/1963/4. õ. e.

43 Er rõl bõ veb ben lásd Var ga (2000). 

44 Jegy zõ könyv a Po li ti kai Bi zott ság 1963. de cem ber 10-ei

ülé sé rõl. Na pi rend: 1. Elõ ter jesz tés a me zõ gaz da ság ál la mi

irá nyí tó szer ve ze té rõl. 2. Elõ ter jesz tés a me zõ gaz da sá gi ár-,

adó- és pénz ügyi rend szer to vább fej lesz té sé nek irány el -

ve i rõl. 3. Elõ ter jesz tés me zõ gaz da sá gi po li ti kánk kér dé -

se i rõl. MOL M-KS-288. f. 5/322. õ. e.

45 Jegy zõ könyv a Po li ti kai Bi zott ság 1964. feb ru ár 4-én

meg  tar tott ülé sé rõl. Na pi rend: 1. Me zõ gaz da sá gi po li ti -

kánk kér dé sei. MOL M-KS-288. f. 5/326. õ. e.; Jegy zõ könyv

a Köz pon ti Bi zott ság 1964. feb ru ár 20–22-i ülé sé rõl. Na pi -

rend: 2. Me zõ gaz da sá gi po li ti kánk kér dé sei. MOL M-KS-

288. f. 4/66-67. õ. e.; Je len tés a Köz pon ti Bi zott ság szá má ra

a me zõ gaz da ság hely ze té rõl. Uo. 68. õ. e.

46 A Köz pon ti Bi zott ság ha tá ro za ta a me zõ gaz da ság hely  -

ze té rõl. MOL M-KS-288. f. 4/68. õ. e.

47 A KB 1964. feb ru ár 20–22-i ha tá ro za tát meg je len tet ték

a saj tó ban a KB ülés után, an nak a fe je zet nek a ki vé te lé vel,
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té sé ben, sza lon ké pes sé té te lé ben, ugyan is a re form mun ká la tok ba – azok át fo gó jel le -
ge mi att – szá mos mi nisz té ri u mot, or szá gos fõ ha tó sá got és ku ta tó in té ze tet be von tak.
Kulcs po zí ci ót töl tött be Nyers Re zsõ, ré szint pénz ügy mi nisz ter ként, ré szint gaz da ság -
po li ti kai KB-tit kár ként. Egy in ter jú ban az 1968-as re form elõz mé nye i rõl szól va utalt
ar ra, hogy a Pénz ügy mi nisz té ri um, a KB Ál lam gaz da sá gi, va la mint Me zõ gaz da sá gi
Osz tá lya rész vé te lé vel a me zõ gaz da ság ár-, adó- és pénz ügyi rend sze ré nek fe lül vizs -
gá la tá ról 1963-ban el ké szí tett anyag „a me zõ gaz da ság vo na lá ról már be le ment a gaz -
da sá gi me cha niz mus kér dé se i be. … lé nye gé ben ez már az „õs me cha niz mus” kér dés -
fel ve té se volt agrárvonalon.”48

Mi vel a té e szek nél na gyon ér té kes gya kor la ti ta pasz ta la tok gyûl tek ös  sze a pi ac,
az anya gi ér de kelt ség, a vál la la ti önál ló ság sze re pé vel kap cso lat ban, nem meg le põ, hogy
az ál ta lá nos re form mun ká la tok so rán tu da to san tö re ked tek ar ra, hogy a szö vet ke ze -
ti szek tor ban jól be vált üzem szer ve zé si, gaz dál ko dá si, vál lal ko zá si for má kat az ál la mi
tu laj do nú vál la la tok ban is hasznosítsák.49

Ezek után jog gal me rül fel a kér dés, hogy ha ilyen je len tõs volt a me zõ gaz da sá gi
re form mun ká lat, ak kor mi ért nem be szél tek ró la? Mi ért ma radt rejt ve? En nek egy részt
ide o ló gi ai oka volt. A me zõ gaz da sá gi ter me lõ szö vet ke ze tek „mo der ni zá ci ós” sze re pe
a rend szer két alap ve tõ axi ó má já val is üt kö zött. Az egyik azt mond ta, hogy a szo ci a -
liz mus ban a mun kás osz tá lyé a ve ze tõ sze rep, a má sik pe dig az ál la mi tu laj don ma ga -
sabb ren dû ség ét han goz tat ta. Mind két ide o ló gi ai té telt meg cá fol ta, hogy a „mo der ni -
zá ci ós” gon do lat nem az ipar ból jött, s ép pen az ala cso nyabb ren dû nek ti tu lált szö vet -
ke ze ti szek tor ban fel hal mo zó dott ta pasz ta la to kat igye kez tek hasz no sí ta ni az ál la mi
tu laj do nú vál la la tok ban. 

A hall ga tás ban sze re pet ját szott az is, hogy Ká dár ék nem akar tak ide o ló gi ai té ren
ös  sze üt kö zés be ke rül ni a szov jet ve ze tés sel, a me zõ gaz da ság „mo der ni zá ci ós” sze re -
pé nek el is me ré se vi szont egyet je len tett vol na a szov jet mo dell „ki tû nõ sé gé nek” meg -
kér  dõ je le zé sé vel. Ez a szov jet mo dell a negyvenes évek vé gé tõl ér vé nye sült a kö zép-
ke let-eu ró pai tér ség ben, s azt ígér te, hogy erõl te tett ipar- (fõ leg ne héz ipar-) fej lesz tés -
sel rö vid idõ alatt le küzd he tõ az el ma ra dott ság. Mi több, a ka pi ta liz mus nál fej let tebb,
ter me lé ke nyebb gaz da ság hoz ha tó lét re. 

Az öt ve nes évek vál ság fel hal mo zó gaz da ság po li ti ká ja után Ká dár ék, kény szer-
hely zet ben ugyan, de ké pe sek vol tak tu do má sul ven ni a re a li tá so kat. Köz tük azt, hogy
a szov jet tí pu sú mo der ni zá ci ós kí sér let vég le te kig va ló erõl te té se egy olyan or szág ban,
mint Ma gyar or szág sok prob lé mát okoz. Köz tu dott, hogy az or szág nyers anyag ban
és ener gi á ban sze gény, ugyan ak kor a kli ma ti kus és ta laj vi szony ok ked ve zõ ek. Tör té -
nel mi leg nagy ta pasz ta la tok hal mo zód tak fel az ag rár ter me lés ben. Mind ez azt je len -
tet te, hogy Ma gyar or szá gon a me zõ gaz da -
ság sok kal in kább hú zó ága zat tá vál ha tott,
mint a ne héz ipar.

Az MSZMP az el mé le tei vi ta he lyett
prag ma tis ta úton ke res te a vá laszt er re a

mely az ál ta lam vizs gált kér dé se ket s a ró luk ho zott dön -

tést tar tal maz ta. Nép sza bad ság, 1964. feb ru ár 23.

48 Ferber–Rejtõ (1988) 20. p. (Kiemelés – V. Zs.)

49 Ju hász (1988); Sza mu ely vál. és szerk. (1986) 316–340. p.
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ki hí vás ra. A me zõ gaz da ság ban tu do má sul vet ték az áru- és pénz gaz dál ko dás olyan
ele me it, me lye ket a terv gaz da ság ere de ti mo dell jé ben fö lös le ges nek, sõt za va ró nak tar -
tot tak. A pi a ci ra ci o na li tás ról ös  sze gyûlt ta pasz ta la to kat az tán a gaz da ság töb bi szek -
to rá ba is igye kez tek át ül tet ni. A prag ma tis ta ag rár po li ti ka ab ban is meg mu tat ko zott,
hogy a párt ve ze tés fi gye lem be vet te az ag rár ter me lõk egyé ni és cso port ér de ke it. 

Ez az elõz mény a ké sõb bi ek ben is erõ sen ha tott, hoz zá já rult ah hoz, hogy a ma -
gyar ve ze tés ak kor is ki tar tott a re form mel lett, ami kor más KGST-or szá gok ban alább -
ha gyott a re form han gu lat, s ah hoz is, hogy Ma gyar or szá gon va ló sult meg a tér ség ben
– Ju go szlá vi át nem szá mít va – a leg in kább ra di ká lis, el mé le ti leg is újat ho zó re form.

A MEGVALÓSULT REFORM
A vál to zá sok mély sé ge és ra di ka liz mu sa

Az 1968. ja nu ár 1-jé vel élet be lé pett új gaz da sá gi me cha niz mus sal kap cso lat ban alap -
ve tõ kér dés, hogy mi lyen hor de re jû át ala ku lást ered mé nye zett. A vá lasz adást ne he zí ti,
hogy a ren del ke zés re ál ló el sõd le ges és má sod la gos for rá sok egy ko ri ké szí tõi több nyi re
nem igye kez tek va lós mély sé gük ben be mu tat ni a vál to zá so kat. 

Ma ga a párt ve ze tés az új gaz da sá gi me cha niz mus kö rü li pro pa gan dá ban tu da to -
san tö re ke dett ar ra, hogy a vál to zá sok je len tõ sé gét csök kent se, s in kább a fo ko za tos sá -
got, a po li ti kai fo lya ma tos sá got hang sú lyoz za. Pe tõ Iván ta nul má nyá ban rá mu ta tott,
hogy ez a sa já tos ság az MSZMP irány vo na lá ból kö vet ke zett, a párt az 1956-os ta pasz -
ta la tok bir to ká ban a sta bi li tás fenn tar tá sá ra, a ra di ká lis vál toz ta tá sok he lyett a kor rek -
ci ós prob lé ma ke ze lés re törekedett.50 Ez a tö rek vés vé gig kí sér te a re form be ve ze té sét
meg elõ zõ éve ket. A ve ze tõ po li ti ku sok be szé de i ben, va la mint a na pi- és szak lap ok ban
pub li kált írá sok ban is az a meg kö ze lí tés vált ál ta lá nos sá, hogy a fej lõ dés adott szint -
je te szi szük sé ges sé a vál to zá so kat, az az az ex ten zív fej lesz tés tar ta lé kai ki me rül tek,
az in ten zív fej lõ dés új esz kö zö ket kí ván. 

Ez az ér ve lés már az el sõ olyan cikk ben is fel buk kan, amely ben még csak óva tos
uta lás tör tént a gaz da ság irá nyí tá si rend szer mó do sí tá sá nak, to vább fej lesz té sé nek szük -
sé ges sé gé re. 1964 ele jén a Tár sa dal mi Szem le ha sáb ja in Nyers Re zsõ, a gaz da ság po li -
ti kai ügye kért fe le lõs KB-tit kár az irá nyí tá si rend szer mó do sí tá sát a gaz da sá gi fej lõ dés
adott szint je ál tal na pi rend re tû zött fel adat ként jel le mez te. A ké sõb bi ek ben még sok -
szor vis  sza tért ez a meg ál la pí tás. 

„A szo ci a lis ta terv gaz dál ko dás lé nye gét sem mi kép pen sem vol na he lyes va la mely
ter ve zé si vagy irá nyí tá si mód szer hez köt ni. A szo ci a liz mus mar xis ta–le ni nis ta gaz da -
sá gi kon cep ci ó já ba az irá nyí tá si mód sze rek szé les vál to za ta, sõt a mód sze rek, me cha -
niz mu sok idõn kén ti vál toz ta tá sa is be le fér, mi több, be le is tar to zik. 

Két okunk van rá, hogy a gaz da ság irá nyí tá si mód sze re ket és ösz tön zõ ket fe lül -
vizs gál juk. Az egyik az, hogy gaz da ság po li ti kai cél ja ink kö zül egye sek kü lö nö sen elõ -

tér be ke rül tek; […] a mû sza ki fej lesz tés,
a kül ke res ke del mi ha té kony ság, a ter me lé -50 Pe tõ (1986/87) 63. p.
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keny ség, a gaz da sá gos ság. […] Mos ta ni vizs gá ló dá sunk nál az alap elv az le het, hogy
a vál la la ti cse lek vést kö ze lebb hoz zuk a nép gaz da sá gi ér dek hez, a köz pon ti terv ben
fog lalt fõ fel ada tok hoz. […] Az irány az le gyen, hogy a vál la la tok nak va la mi vel na -
gyobb önál ló sá got, ma nõ ve re zé si le he tõ sé get biz to sí tunk a nép gaz da sá gi terv ke re tén
be lül, és ez zel együtt na gyobb fe le lõs sé get is.”51

Né hány hó nap pal ké sõbb az MSZMP KB Ál lam gaz da sá gi Bizottságánál52 már el -
ké szült a ja vas lat „a gaz da sá gi ve ze tés to vább fej lesz té sé re vo nat ko zó mun ka irá nyí tá -
sá ra és prog ram já ra”. 1964. jú li us 21-én meg szü le tett a dön tés. „A Bi zott ság úgy ha tá -
ro zott, hogy […] be in dít ja a gaz da sá gi ve ze tés át fo gó fe lül vizs gá la tát, amely ki ter jed
a ter me lé si, ár kép zé si, ösz tön zé si, pénz ügyi, fi nan szí ro zá si, gaz dál ko dá si rend sze rünk -
re és a gaz da ság szer ve ze té re.”53

Az elõ ké szí tõ mun ká la tok nyo mán az MSZMP Köz pon ti Bi zott sá ga 1964. de -
cem ber 10-én dön tött ar ról, hogy két év alatt el kell vé gez ni az ér vény ben lé võ gaz da -
sá gi me cha niz mus kri ti kai ér té ke lé sét, és en nek alap ján ki kell ala kí ta ni a gaz da sá gi
me cha  niz mus kor sze rû sí té sé nek át fo gó kon cep ci ó ját. 

„A Köz pon ti Bi zott ság […] szük sé ges nek tart ja a je len le gi gaz da sá gi me cha niz -
mus (be le ért ve a ter ve zé si, a pénz ügyi, az ár- és anya gi ér de kelt sé gi rend szert) át fo gó,
kri ti kai fe lül vizs gá la tát és a hely zet nek meg fe le lõ mó do sí tá sát. A to vább fej lesz tés sel
el éren dõ cél le gyen a nép gaz da ság össztermelõinek ha té ko nyabb fel hasz ná lá sa, a vál -
la la ti önál ló ság és fe le lõs ség nö ve lé se, va la mint a bü rok ra tiz mus vis  sza szo rí tá sa. 

A me cha niz mus egé szé nek fe lül vizs gá la tát a Köz pon ti Bi zott ság Ál lam gaz da sá gi
Bi zott sá gá nak irá nyí tá sá val, a szak ér tõk mun ká já ra tá masz kod va kell 1966 év ele jé ig
el vé gez ni és a Köz pon ti Bi zott ság elé ter jesz te ni. A fe lül vizs gá lat nak a köz vet len gya -
kor la tot is szol gál nia kell. Azo kat a vál toz ta tá so kat, me lyek meg ér tek és vég re hajt ha -
tók, már me net köz ben is be kell ve zet ni a
gyakorlatba.”54

A köz pon ti bi zott sá gi ülés rõl csak egy
rö vid köz le ményt je len tet tek meg a lapok -
ban.55 Eb bõl azon ban egy ál ta lán nem de -
rült ki, hogy meg szü le tett a re for mot kez -
de mé nye zõ fel sõ szin tû dön tés. Így te hát
mi köz ben a szak ér tõk be vo ná sá val meg in -
dult a gaz da ság irá nyí tá si rend szer fe lül -
vizs gá la ta, a la kos ság még mit sem tu dott
az elõ ké szí tõ munkákról.56

Az 1964. de cem be ri KB-ha tá ro zat
nyo mán ti zen két mun ka bi zott ság ala kult.
1965 nya rá ig el vé gez ték a hely zet kri ti kai
vizs gá la tát, és az ér té ke lé se ik alap ján ösz  -
sze ál lí tott alap kon cep ci ót a Köz pon ti Bi zott -
ság 1965. no vem ber 18–20-ai ülé se emel te

51 Nyers (1964) 19. p.

52 Ez a bi zott ság volt fe le lõs a leg fel sõbb, át fo gó dön té -

sek elõ ké szí té sé ért. Tag jai kö zé tar to zott a re form elõ ké -

szí té sé nek idõ sza ká ban: Fe hér La jos, Fock Je nõ (a PB és

a kor mány tag jai), Né meth Kár oly és Nyers Re zsõ (a KB

tit ká rai), Párdi Im re és Szurdi Ist ván (a KB gaz da sá gi kér -

dé sek kel fog lal ko zó osz tá lya i nak ve ze tõi), va la mint Aj tai

Mik lós (az Or szá gos Terv hi va tal el nö ke).

53 Berend (1988) 217. p.

54 Az idé zet egy 1968-ban pub li kált tá jé koz ta tó ból va ló.

Lásd Vass szerk. (1968) 107. p. 

55 Nép sza bad ság, 1964. de cem ber 12.

56 Va la mi vel több in for má ci ót ka pott a köz vé le mény 1965

feb ru ár já ban a költ ség ve tés or szág gyû lé si vi tá já ból, va la -

mint 1965 áp ri li sá ban Nyers Re zsõ in ter jú já ból. Nép sza -

bad ság, 1965. feb ru ár. 11., áp ri lis 25.
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határozattá.57 Az ak kor el fo ga dott „Ki in du ló irányelvek” alap já ban vé ve a re form min -
den lé nye ges ele mét tar tal maz ta, s így meg ha tá roz ta a to váb bi vál to zá sok jel le gét.
A KB-ülés rõl a na pi lap ok ban meg je lent szûk sza vú köz le mény ugyan ak kor egy ál ta lán
nem ér zé kel tet te az el ha tá ro zott vál to zá sok mér té két. „A Köz pon ti Bi zott ság ál lást
fog lalt a gaz da ság irá nyí tás re form já nak szük sé ges sé ge mel lett […] he lyes li a re form
ki in du ló pont já ul meg je lölt irány el ve ket, ame lyek a ter ve zés meg ala po zott sá gá nak nö -
ve lé sé re, a vál la la ti önál ló ság és fe le lõs ség bõ ví té sé re, a dol go zók anya gi ér de kelt sé -
gé nek fo ko zá sá ra vonatkoznak.”58 A nyil vá nos ság elõtt te hát to vább ra is fenn tar tot ták
azt a lát sza tot, hogy a ter ve zett re form nem megy túl a szo ká sos kor rek ci ós in téz ke -
dé se ken. Vi szont a párt ap pa rá tus nak szó ló ún. bel sõ tá jé koz ta tó már jó val vi lá go sab -
ban fo gal ma zott a ter ve zett vál to zá sok jel le gé rõl. 

A re form mun ká la tok to váb bi sza ka szá ban már a rész le tes irány el vek ki dol go zá sa
folyt, ez a mun ka 1966 ta va szán zá rult le. A vég sõ dön tést a Köz pon ti Bi zott ság 1966.
má jus 25–27-i ülé se hoz ta meg.59 A KB-ha tá ro zat és Nyers Re zsõ gaz da ság po li ti kai
KB-tit kár elõ adói be szé de tel jes ter je de lem ben meg je lent a na pi lap ok ban, s ez ál tal a
szé le sebb köz vé le mény is ér te sült a ter ve zett vál to zá sok rész le te i rõl. 

A re form kon cep ció 1966. má ju si köz zé té te le és a re form in téz ke dé sek 1968. ja nu ár
1-jei be ve ze té se kö zött el telt más fél esz ten dõ ben az agi tá ci ós és pro pa gan da ap pa rá tus
hang sú lyoz ta, hogy a ter ve zett vál to zá sok az egész tár sa da lom ér de ke it szol gál ják, s
a re form meg va ló sí tá sa egy be esik min den dol go zó sze mé lyes ér de ke i vel. A köz vet len
elõ nyök hang sú lyo zá sá val akar ták meg te rem te ni a la kos ság utó la gos azo no su lá sát a
reformmal.60

Az ed di gi ek bõl te hát ki de rült, hogy a hi va ta los po li ti ka meg nyi lat ko zá sai (pl. a
KB-, PB-ha tá ro za tok, il let ve a ve ze tõ po li ti ku sok be szé dei) nem kön  nyí tik meg an nak
fel mé ré sét, hogy mi lyen hor de re jû vál to zá so kat ho zott az 1968-as re form. Az át ala ku -
lás mély sé gé nek fel tá rá sá hoz a ko ra be li re form-köz gaz da ság ta ni iro da lom sem ad
egy ér tel mû út mu ta tást, ép pen a tu do mány és a po li ti ka kö zött fo lyó „re form al ku” sa -
já tos sá gai miatt.61 A re for mer köz gaz dász ok cél ja az volt, hogy írá sa ik kal meg nyer jék
a po li ti ku so kat a ter ve zett in téz ke dé sek nek. Mi vel a vár ha tó kö vet kez mé nyek is me re -
te eset leg el bi zony ta la ní tot ta vol na a po li ti kai dön tés ho zó kat, a köz gaz dász ok ele ve
nem ér zé kel tet ték tel jes egé szé ben, hogy mit is je len te nek va ló já ban a ja va solt vál -

tozások.62

A ma gyar gaz da sá gi re form fo lya mat -
tal fog lal ko zó szá mos gaz da ság tör té ne ti,
köz gaz da sá gi és po li to ló gi ai mun ka fel hasz -
ná lá sa so rán sem árt né mi for rás kri ti ka.
A Ká dár-kor szak ban ke let ke zett bõ sé ges
iro da lom mal kap cso lat ban – né hány ki vé -
tel tõl el te kint ve – a fõ gon dot az je len ti,
hogy a „re form-tör té net írás” funk ci ó ja – a
re form-köz gaz da ság tan hoz ha son ló an –

57 A KB ülé sen el fo ga dott irány el ve ket és az elõ adói be -

szé det csak 1968-ban pub li kál ták. Lásd Vass szerk. (1968)

235–272. p.

58 Nép sza bad ság, 1965. no vem ber 21.

59 Vass szerk. (1968) 304–454. p.

60 Tõ kés (1998) 98–107. p.

61 E sa já tos „pár be széd” jel leg ze tes sé ge i re lásd Ko vács

(1984). 

62 Rév (1990). 
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ide o lo gi kus volt. Hoz zá kell azt is ten ni, hogy ezek a fel dol go zá sok több nyi re nem ala -
pul tak, ek ko ri ban még nem is ala pul hat tak iga zán ki ter jedt le vél tá ri ku ta tó mun kán.

Ha vé gig te kin tünk a re form tör té ne tét tár gya ló köny vek, ta nul má nyok ke let ke -
zé si dá tu mán, ki de rül, hogy a nyolc va nas évek el sõ fe lé ben vált in ten zív vé a té ma ku -
ta tá sa. Te hát ép pen az el hú zó dó gaz da sá gi és tár sa dal mi vál ság idõ sza ká ban, ami kor
a ki út ke re sés el sõd le ges fon tos sá gú vá tet te an nak tisz tá zá sát, ho gyan és mi ért fé ke -
zõ dött le az 1968-as re form. Ez a sa já tos ge ne zis ma gya ráz za, hogy a nyolc va nas évek -
be li elem zé sek fõ leg a hi á nyos sá gok ra kon cent rál tak. Úgy vé lem, hogy az egy ol da lú
meg kö ze lí tés mi att rend kí vül in do kolt a meg lé võ fel dol go zá sok kri ti kai új ra gon do lá -
sa, ami hez szá mom ra a je len dol go zat ban az il lú zi ók és re a li tá sok ket tõs szem pont -
rend sze re szol gál irány mu ta tó ul.

A KGST-tag or szág ok ban 1963–64-tõl el ural ko dó „re form han gu lat” el le né re a szo -
ci a lis ta or szá gok nagy több sé ge szá má ra a terv uta sí tás gya kor la tá nak és el mé le té nek
kri ti ká ja még ta bu ma radt. A ma gyar or szá gi re form mun ká la tok so rán azon ban nem -
csak meg kér dõ je lez ték, ha nem el is ve tet ték a kö te le zõ terv uta sí tá so kat. Az 1968-as
re form nagy vív má nya volt, hogy a dön tõ en ál la mi tu laj do non ala pu ló szo ci a lis ta gaz -
da ság új nak te kint he tõ mo dell je jött létre.63 Hoz zá kell azon ban ten ni, hogy azt ide ha -
za sem vi tat ták, hogy a meg ol dást to vább ra is a szo ci a lis ta terv gaz dál ko dás ke re te in
be lül kell ke res ni. Ezt a vé le ményt táp lál ta szá mos, még a terv gaz da ság „hõs ko rá ból”
ho zott il lú zió.

Az egyik alap ve tõ il lú zió sze rint ob jek tí ve lé te zik a nép gaz da sá gi op ti mum (más
meg fo gal ma zás ban: a köz ér dek). Eh hez kap cso lód va to vább ra is tar tot ta ma gát a má -
sik il lú zió, hogy ezt az op ti mu mot csak a köz pon ti irá nyí tó szer vek tud ják fel is mer ni.
S vé gül a har ma dik il lú zió sze rint a köz pont ál tal fel is mert op ti mu mot, il let ve köz ér -
de ket uta sí tá sok kal meg le het valósítani.64

E há rom il lú zió kö zül csak az utol só mó do sult an  nyi ban, hogy a köz pon ti lag ki -
szá mít ha tó op ti mu mot nem terv uta sí tás ok kal, ha nem gaz da sá gi sza bá lyo zók kal akar -
ták el ér ni. A kon cep ció lé nye ge az volt, hogy a terv gaz da ság rend sze ré be be kell il lesz -
te ni a pi a ci me cha niz mu sok (ár, nye re ség, adó, hi tel stb.) bi zo nyos ele me it. Esze rint az
új me cha niz mus jobb esz kö zö ket te remt az ad di gi (!) cé lok meg va ló sí tá sá hoz, hi szen
az ál lam – fõ leg a pénz ügyi sza bá lyo zás esz kö ze i vel – a köz pont ál tal kí vá na tos irány -
ba tud ja te rel ni a fo lya ma to kat. Ezt ne ve zi a szak iro da lom sza bá lyo zá si illúziónak.65

A ko ráb bi tól el té rõ esz kö zök kel, de fenn ma radt a gaz da ság köz pon ti irá nyí tá sa.
An tal Lász ló ter mi no ló gi á já val él ve: egy in di rekt gaz da sá gi me cha niz mus jött lét re.
A ha gyo má nyos „terv le bon tá sos” rend szer meg szün te te té sét kö ve tõ en éves és öt éves
ter vek to vább ra is ké szül tek, ezek ben meg ha tá roz ták a gaz da ság fej lesz tés fõ cél ki tû -
zé se it és ará nya it, de a ter ve ket már nem bon tot ták le vál la la ti szint re. Az új me cha -
niz mus ban a vál la la tok szá má ra már nem
ír ták elõ kö te le zõ en, hogy mit, mi bõl és
men  nyit ter mel je nek. A ko ráb bi kö te le zõ
ere jû, köz vet len terv uta sí tás ok he lyett köz -

63 Kornai (1993) 501–504. p.

64 An tal (1985) 128–133. p.

65 Uo. 146–166. p. 
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ve tett gaz da sá gi sza bá lyo zók ra tér tek át. Ez a vál la la ti jö ve del mek rész be ni el vo ná sát,
a hi tel nyúj tás, a bé rek, az árak, a va lu ta ár fo lyam ok és a kül ke res ke de lem sza bá lyo zá -
sát je len tet te. 

A vál tás ön ma gá ban is szá mos po zi tí vum mal járt. A terv le bon tás bo nyo lult, ne héz -
kes gé pe ze té nek meg szün te té sé vel, a ter me lé si és egyéb gaz dál ko dá si dön té sek je len -
tõs ré szé nek de cent ra li zá lá sá val el vi leg egy sze rûbb lett a köz pon ti gaz da ság irá nyí tás
cél ja i nak, el kép ze lé se i nek keresztülvitele.66 A na tu rá lis for má ban elõ írt terv fel ada to -
kat fel vál tó pénz ügyi mu ta tók ma guk kal hoz ták a pénz ben, költ sé gek ben és el ér he tõ
ha szon ban va ló gon dol ko dást (még ha ezek nagy sá gát köz pon ti lag erõ sen be fo lyá sol -
ták is). Meg kez dõ dött a pi ac és a pénz sze re pé nek átértékelõdése.67 A ke res ke del mi
mód sze rek elõ tér be he lye zé sét nagy mér ték ben elõ se gí tet te, hogy az ad di gi na tu rá lis
gép-, ter me lõ esz köz- és anyag ki uta lás he lyett be ve zet ték a ter me lõ esz köz-ke res ke del -
met. A ter me lõ és for gal ma zó szer ve ze tek és ve ze tõ ik kor lá to zott, de va ló sá gos önál -
ló sá got kap tak, köz pon ti uta sí tá sok vég re haj tó i ból bi zo nyos kér dé sek ben dön tés ho -
zók ká vál tak. 

A po zi tív vál to zá sok mel lett a re form fo gya té kos sá ga i ra, vé gig nem vitt cél ki tû -
zé se i re is utal ni kell. A re form gyen ge sé ge it a szak iro da lom egy ré sze az zal ma gya ráz -
za, hogy az 1966-os re form kon cep ció a re form be ve ze té sé ig je len tõ sen szû kült, az az
meg kü lön böz te ti a re form 1966-ban el fo ga dott kon cep ci ó ját és az 1968-ban be ve ze tett
re for mot. A ket tõ kö zött a kü lönb sé get a szer zõk dön tõ en ab ban lát ják, hogy a be ve -
ze tett vál to zá sok a ter ve zett nél jó val szû kebb kör re kor lá to zód tak az idõ köz ben – dön -
tõ en a po li ti kai sta bi li tás ér de ké ben – be épí tett „fé kek” mi att. Más elem zé sek a po li ti -
kai ve ze tés óva tos sá ga, koc ká zat mér sék lõ ma ga tar tá sa mel lett azt is meg em lí tik, hogy
ami kor a re form kon cep ció át ke rült az ál la mi vo nal ra, erõ tel je sen hat ni kez dett az ap -
pa rá tus ér de ke: a ko ráb bi vi szo nyok le he tõ ség sze rin t mér sé kelt vál toz ta tá sa.

El is mer ve az ed dig érin tett té nye zõk sze re pét, én bi zo nyos kon cep ci o ná lis okok -
ra is sze ret ném fel hív ni a fi gyel met. Több elem zés is hang sú lyoz za, hogy a ve ze tés a re -
for mot ki zá ró lag mint a gaz da ság jobb mû kö dé sét elõ se gí tõ vál to zást volt haj lan dó
ke zel ni, ezért nem ke rült sor sem az ide o ló gi ai té te lek, sem a gaz da ság po li ti kai cél ki -
tû zé sek új ra gon do lá sá ra. 

Ha be le gon do lunk olyan vál to zat la nul ha gyott ide o ló gi ai té tel be, mi sze rint a szo -
ci a lis ta be ren dez ke dés biz to sít ja a fo gyasz tói árak sta bi li tá sát, ak kor be lát ha tó, hogy

ez az axi ó ma már az 1966-os kon cep ci ó nál
is kor lá to zó erõ vel ha tott. Itt egy olyan két
év ti ze de ér vé nye sü lõ, egy re in kább po li ti -
kai igény ként meg fo gal ma zott té zis rõl volt
szó, mely ki mond ta: a szo ci a liz mus tól ide -
gen az árak emel ke dé se, sõt a ka pi ta liz mus -
sal szem be ni fö lény egyik fon tos is mér ve
az árak sta bi li tá sa. Az ár rend szer ese té ben
a re form el kép ze lé sek azt a kö ve tel ményt

66 Az más kér dés, hogy a sza bá lyo zók mû kö dé sé vel pár -

hu za mo san, a kü lön bö zõ ér dek cso por tok nyo má sá ra meg  -

je len tek a ki vé te lek, a men tes sé gek, a tá mo ga tá sok stb.

Te hát a köz ve tett mód sze rek kel va ló sza bá lyo zás mel lett

fenn ma radt a köz pon ti gaz da ság irá nyí tó szer vek rend -

sze res és ope ra tív be avat ko zá sa. Ezt bõ veb ben lásd uo.

166–183. p.

67 Sza mu ely (1988) 37. p.

114 VARGA ZSUZSANNA



fo gal maz ták meg, hogy az árak je lez zék a ter me lés költ sé ge it, a pi ac ér ték íté let ét és
(ha tó sá gi árak nál) a gaz da ság po li ti ka szándékait.68 Ugyan ak kor a vál to zat lan gaz da -
ság po li ti kai pri o ri tá sok mel lett sem a költ sé gek, sem a vá sár lói vé le mé nyek nem vál -
hat tak iga zán hang sú lyos sá, hi szen az ál lam ár ha tó sá gai ép pen kü lön fé le gaz da ság po -
li ti kai meg fon to lá sok ból (pl. az ipar fej lesz tés el sõ sé ge) „té rí tet ték el” az ára kat. Te hát az
ár po li ti ka mó do sí tá sa nem jár ha tott együtt gyö ke res ter me lõi-fo gyasz tói ár ren de zés -
sel, sem pe dig az en nek meg va ló sí tá sá hoz nél kü löz he tet len bér- és jö ve de lem po li ti kai
re form mal. 

A vál la la ti gaz dál ko dás át ala kí tá sa so rán a leg fõbb fé ket a tel jes fog lal koz ta tott -
ság fenn tar tá sa je len tet te. Eb bõl kö vet ke zõ en el von ták a vál la la ti nye re ség egy ré szét,
s a köz pon ti új ra el osz tás ré vén tá mo gat ták a vesz te sé ges üze me ket. Ha son ló meg fon -
to lá sok mi att ma rad tak bi zo nyos kö tött sé gek a vál la la tok bér gaz dál ko dá sá ban és be -
ru há zá si po li ti ká já ban is. Ez utób bi nál rá adá sul erõ tel je sen ha tott az a ko ráb bi né zet
is, hogy a szo ci a lis ta terv gaz da ság ban – a ka pi ta liz mus tól el té rõ en – a be ru há zá si dön -
té sek nek cent ra li zál tak nak kell len ni ük. A be ru há zá si dön té sek meg ho za ta la és fi nan -
szí ro zá sa an  nyi ban mó do sult, hogy a nagy ter me lõ be ru há zá so kat meg hagy ták a köz -
pon ti dön té sek ha tás kör ében, s a vál la la tok il le té kes sé gét csu pán a „szint tar tó” és a
ki sebb fej lesz tõ be ru há zá sok ra ter jesz tet ték ki.69 Ilyen mó don te hát ele ve szûk re szab -
ták a vál la la ti önál ló ság ha tó kör ét. 

Ugyan csak óva tos ság ból, tu da to san zár ták ki a re form kon cep ció ha tó kö ré bõl
az ad mi niszt rá ci ós, kor mány za ti ap pa rá tus és a vál la la ti szer ve zet át ala kí tá sát. E po li ti -
kai komp ro mis  szum kö vet kez té ben olyan gaz da sá gi be ren dez ke dés jött lét re, amely ben
„[…] a pi a ci dön tés ho zá si au to nó mi á val fel ru há zott, jö ve de lem ér de kelt ség tõl ve zé relt
vál la la tok for ma i lag to vább ra is az ál la mi gaz da ság irá nyí tá si hi e rar chia al só lánc szem ét
al kot ták. Te vé keny sé gük ér té ke lé se, ve ze tõ ik ki ne ve zé se, el bí rá lá sa, ju tal ma zá sa vagy
meg bün te té se olyan ál lam igaz ga tá si szer vek fel ada ta ma radt, ame lyek gaz dál ko dá si
te vé keny sé get nem foly tat tak, s for ma sze rint gaz da sá gi dön té se ket sem hoz hat tak,
hi szen nem ren del kez tek a dön té se ik re a li zá lá sá hoz szük sé ges anya gi esz kö zök kel
sem.”70

Rá adá sul az irá nyí tás mód sze re it, az
irá nyí tó szer vek és a vál la la tok kap cso la tát
il le tõ en is szá mos il lú zió ha tot ta át a re -
form irány el ve ket. A már em lí tett sza bá lyo  -
zá si il lú zió szer ves kö vet kez mé nye volt az
a né zet, hogy a sza bá lyo zók al kal ma sak a
vál la la ti és tár sa dal mi ér dek össz hang já nak
ki ala kí tá sá ra. Ez köz vet ve azt is su gall ta,
hogy az ér de kek (tár sa dal mi, vál la la ti és
egyé ni) el té ré se szük ség sze rû en át me ne ti.
Ugyan ak kor a re ál szfé ra fo lya ma tai azt
mu tat ták, hogy a szo ci a liz mus ban is ob jek -

68 A leg fõbb köz ve tett sza bá lyo zó vá az ár rend szer vált,

de mi vel tar tot tak az inf lá ció el sza ba du lá sá tól, nem li be -

ra li zál ták tel je sen az ára kat. Az ár rend sze ren be lül há rom

tí pus kü lö nült el: rög zí tett ár, ha tó sá gi meg kö té sek kö -

zött moz gó ár, sza bad ár. Ha bár ez a vál to zás je len tõs újí -

tás volt, még sem tud ta elõ se gí te ni a gaz da sá gi tisz tán lá -

tást. Er rõl bõ veb ben lásd Kornai (1993) 535–550. p.

69 A ma gyar re for me rek át vet ték W. Brus len gyel köz -

gaz dász azon té te lét, hogy az egy sze rû új ra ter me lést a

vál la la tok ra kell bíz ni, a bõ ví tett új ra ter me lést vi szont az

ál lam ha tás kör ében kell tar ta ni. Brus (1966).

70 Sza mu ely vál. és szerk. (1986) 52. p.

ILLÚZIÓK ÉS REALITÁSOK AZ ÚJ GAZDASÁGI MECHANIZMUS TÖRTÉNETÉBEN 115



tív ter me lé si vi szo nyok lé tez nek, s a ter me lés ben kü lön bö zõ he lyet el fog la ló em be rek
gaz da sá gi ér de kei el tér nek egy más tól, ezek ös  sze han go lá sá ra pe dig nem min dig ké -
pe sek a köz pon ti lag meg ha tá ro zott sza bá lyo zók. A re form be ve ze té sét kö ve tõ en ko -
moly prob lé mák szár maz tak ab ból, hogy a po li ti kai dön tés ho zók nem ké szül tek fel
ar ra, hogy a gaz da sá gi vál to zá sok tár sa dal mi konf lik tu so kat szül het nek, il let ve nem
tud ták, hogy eze ket mi lyen ke ret ben le het kezelni.71

A me zõ gaz da ság a re form kí sér le ti te re pe?

Az 1968-as re form ról foly ta tott dis kur zu sok né hány fõbb pont já nak át te kin té se után
a me zõ gaz da sá gi re form ügyét is sze ret ném be von ni a vizs gá ló dás ba. A gaz da sá gi
me cha niz mus sor sá val fog lal ko zó mun kák e kér dés ben ál ta lá ban meg elég sze nek az
1966–67-ben be ve ze tett in téz ke dé sek fel so ro lá sá val. A je len dol go zat ba nem fér be le
az ag rár re form rész le tes be mu ta tá sa, de né hány olyan kér dés re sze ret nék ki tér ni, me -
lyeket a gaz da sá gi re form ról ki ala kult né ze tek kel ös  sze ve tve lé nye ges ös  sze füg gé se k
megvi lá gítására nyílik lehetõség.

A me zõ gaz da ság te rü le tén az új gaz da sá gi me cha niz mus be ve ze té sét két év vel
meg elõz ve már lé nye gi vál toz ta tá sok ra ke rült sor. Ez a fá zis el to ló dás azon ban már
ko ráb ban is ér zé kel he tõ volt, hi szen 1965 nya rán a gaz da ság irá nyí tás egé szé re vo nat -
ko zó alap kon cep ció még csak for má ló dó ban volt, az ag rár vi ták vi szont már dön tõ en
gya kor la ti és rész kér dé sek rõl foly tak. Pél dá ul a gép ál lo más ok fel szá mo lá sa, a té e szek -
nél fel hal mo zó dott hi te lek el en ge dé se. 1966-ban, ami kor az MSZMP KB el fo gad ta az
új me cha niz mus rész le tes irány el ve it, a me zõ gaz da ság ban sor ke rült a ter me lõi árak
fel eme lé sé re, s ez ál tal meg állt az ag rár ol ló évek óta tar tó nyí lá si fo lya ma ta. 1967-ben –
mi köz ben még folyt a gaz da ság irá nyí tá si re form elõ ké szí té se – élet be lé pett két fon -
tos ag rár tör vény, s lét re jöt tek a té esztag ság ér dek kép vi se le ti szervei.72

Ezt a je len tõs fá zis el to ló dást az ed di gi ek ben ál ta lá ban az zal ma gya ráz ták, hogy „a
me zõ gaz da ság a re form kí sér le ti te re pe” volt.73 Fel me rül azon ban a kér dés, hogy
men  nyi ben volt itt szó a ha ta lom tu da tos tö rek vé sé rõl. A ta nul mány el sõ ré szé bõl –
úgy vé lem – ki de rült, hogy e sa já tos aszin kronitás va ló já ban egy részt az alul ról, a ter -
me lõ szö vet ke ze ti szint rõl jö võ kez de mé nye zé sek bõl, más részt az irá nyí tó szer vek és
a té e szek kö zöt ti in ter ak ci ók ból kö vet ke zett. Ezek a sok szor in for má lis ér dek ér vé -
nye sí té si fo lya ma tok te szik ért he tõ vé azt is, hogy a me zõ gaz da sá gi re form szá mos
kér dés ben ra di ká li sabb meg ol dást ho zott, il let ve olyan te rü le te ket is érin tett, me lye -
ket az ál ta lá nos re form mun ká lat ból ki zár tak.

Ta bu nak szá mí tott a hi va ta los ide o ló gia is. A vál to zat la nul kon zer vált té te lek
mel lett azon ban bi zo nyos té ma kö rök ben
re ví zi ó ra ke rült sor, s ezek kö zül a leg fon -
to sab bak ép pen a me zõ gaz da sá got érin tet -
ték. A leg fõbb mó do su lá sok az ér dek vi szo -
nyok és a tu laj don for mák meg íté lé sé ben
men tek vég be. 

71 Föl des (1989) 109–111. p.

72 Var ga (2001) 129–143. p. 

73 Csiz ma dia (1984) 229–271. p.; Fa ze kas (1976) 167–182. p.;

K. Nagy (1989) 171–191. p.; Orosz–Für–Romány szerk. (1996)

503–530. p.
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Az ér dek vi szo nyok te rén a re form be ve ze té sé vel fo ko za to san te ret nyert az a
fel fo gás, hogy a szo ci a lis ta tár sa da lom nak is ter mé sze tes jel lem zõ je az el kü lö nü lõ ér -
de kû tár sa dal mi cso por tok lé te. A ko ráb bi szo ci a lis ta axi ó ma sze rint a tár sa dal mi (az
össz né pi, a nép gaz da sá gi) ér dek nek kel lett alá ren del ni az egyé ni, a cso port- (a vál la -
la ti, té esz) ér de ket. A re form fo lya mat so rán vi szont a cso port ér dek is „sza lon ké pes sé”
vált.74 Ép pen a té e szek fej lõ dé se bi zo nyí tot ta, hogy a szö vet ke ze ti üzem al kal mas
szint ér le het az egyé ni és a tár sa dal mi ér dek ös  sze han go lá sá ra.

Az 1968-as re form el is mer te a gaz da ság több szek to rú sá gát. „Terv gaz dál ko dá sun -
kat a szo ci a lis ta tu laj don mind két for má já nak – az ál la mi és a szö vet ke ze ti tu laj don -
for má nak (be le ért ve a szö vet ke ze ti ta gok ház tá ji gaz da sá gát) – együt tes fej lesz té sé re
ala poz zuk. A szo ci a lis ta szek tor dön tõ fö lé nye mel lett a jö võ ben is fenn tar tan dó ki egé -
szí tõ sze re pé ben a ma gán szek tor, be le ért ve a kis ipart, a kis ke res ke del met, a ter me lõk
pi a ci ke res ke del mét és a nem pa rasz tok ki se gí tõ gazdaságát.”75

Ko ráb ban a hi va ta los ide o ló gia csak a kö vet ke ze te sen szo ci a lis tá nak ne ve zett ál -
la mi tu laj dont is mer te el mo dell ér té kû nek. Min den más tu laj don for ma, így az ún.
nem kö vet ke ze te sen szo ci a lis ta szö vet ke ze ti tu laj don mint ide ig le nes en ged mény sze -
re pelt. Az zal, hogy a szö vet ke ze ti tu laj dont is kö vet ke ze te sen szo ci a lis tá nak is mer ték
el Ma gyar or szá gon, je len tõs ide o ló gi ai kor rek ci ó ra ke rült sor. Fon tos hang sú lyoz ni,
hogy ez a po li ti kai dön tés – is mer ve a szo ci a lis ta or szá gok kö zött je lent ke zõ szem lé -
let be li kü lönb sé get s a dog ma ti kus cso por tok tü rel met len sé gét – nem volt koc ká zat -
men tes. Elég csak ar ra utal ni, hogy ez idõ tájt pél dá ul a Szov jet uni ó ban a kol ho zo kat
tö me ge sen ala kí tot ták át szov ho zok ká, az utób bi tu laj don for ma fel sõbb ren dû sé gé re
hivatkozva.76

A ré gi ide o ló gi ai diszk ri mi ná ció ki ik ta tá sá nak kü lö nös ak tu a li tást adott, hogy az
MSZMP ve ze té se je len tõs lé pés re szán ta el ma gát a föld tu laj don vi szo nyok te rén. Ma -
gyar or szá gon a kol lek ti vi zá lás kö vet kez té ben a szö vet ke ze tek hasz ná la tá ba ke rült föld
tu laj don jo ga nem vál to zott. A té e szek ben hasz nált ös  szes te rü let kö zel há rom ne gyed
ré sze ma gán tu laj don ban, egy ne gyed ré sze pe dig ál la mi kéz ben volt. Ugyan ak kor a
szö vet ke ze ti ta gok ma gán tu laj do nát erõ sen korlátozták.77

A kol lek ti vi zá lás le zá ru lá sa után azon -
ban nö ve ked ni kez dett az a föld te rü let – a
ta gok egy ré szé nek ki lé pé se, el ván dor lá sa,
el ha lá lo zá sa kö vet kez té ben –, amely nek tu -
laj do no sa nem dol go zott a szö vet ke zet ben,
de a szö vet ke zet tõl föld já ra dék ra, il let ve
hasz ná la ti díj ra tart ha tott szá mot. Sõt a
jog sza bály ok ér tel mé ben föld jé nek, örök -
rész ének ki adá sát is igé nyel het te a kö zös
gaz da ság tól. A té e szek – ma guk mö gött
tud  va az irá nyí tó szer vek tá mo ga tá sát –
nem ad ták ki a föl det, így az fo lya ma tos

74 Vass szerk. (1968) 402–409. p.

75 Uo. 305. p.

76 1965 és 1970 kö zött a szov ho zok szá ma 3288-cal nõtt,

a kol ho zo ké ugyan en  nyi vel csök kent. Lásd Cie pie lews ki

(1977) 278., 281. p.; Wädekin (1982) 44–62. p. 

77 A tu laj do nos a föld jét nem ad hat ta el, tu laj do ná val

bir to kos ként sem ren del ke zett, s a föld hasz ná la tá nak mi -

ként jét a té esz-alap sza bály zat ha tá roz ta meg. A tu laj do -

nos ren del ke zé si jo ga az örö kö sö dé si jo gon kí vül gya kor -

la ti lag meg szûnt, el vi tu laj don jo ga el is me ré se ként vi szont

igényt tart ha tott föld já ra dék ra. Sza kács (1989) 61. p.
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konf lik tu sok, bí ró sá gi ügyek for rá sá vá vált.78 A hat va nas évek el sõ fe lé ben te hát a ter -
me lõ szö vet ke ze ti föld hasz ná lat a gya kor lat ban tu laj do ni jel le get öl tött. 

Ká dár Já nos 1966 õszén a következõképpen jel le mez te a föld kér dés ben ki ala kult
fe szült sé ge ket: „Meg kell azt is mon da ni, hogy be tû  sze rin ti tör vény sér tés eb ben a do -
log ban je len leg nincs, hi szen min den fé le el nö ki ta ná csi ren del ke zé sek kel meg kor -
mány ren de le tek kel sza bá lyoz zuk az élet ben ma ezt a kér dést, de tu laj don kép pen az Al -
kot mány alap tör vé nyé vel el len té tes hely zet van, és a va ló ság ban mi tu laj don kép pen
fo lya ma tos tör vény sér tést is el kö ve tünk. Az alap tör vé nyek ugyan is biz to sít ják a tu -
laj dont az ál lam pol gár nak. Ez így is van, s a tu laj don mind ed dig biz to sít va volt, de az -
zal a kis fenn tar tás sal, hogy a tu laj do ná val min dent te het, csak egyet nem: nem ren -
del kez het vele.”79

Az 1967. évi IV. tör vény ezt a bo nyo lult hely ze tet a szö vet ke ze ti föld tu laj don lét -
re ho zá sá val akar ta rendezni.80 Eh hez azon ban rég óta ér vé nye sü lõ ide o ló gi ai té te le ket
kel lett új ra gon dol ni, ami egy ál ta lán nem ment kön  nyen. A me zõ gaz da sá gi re for mon
be lül e kér dés meg ol dá sa hú zó dott el leg to vább, s ez vál tot ta ki ta lán a leg több vitát.81

Alá tá maszt ja ezt a kö vet ke zõ idé zet, új ra a párt el sõ tit ká rá tól. 
„A szo ci a lis ta gya kor lat ed dig nem is mert olyat a szo ci a lis ta or szá gok ban, hogy

a föld szö vet ke ze ti tu laj don ban le gyen. […] Hogy itt bi zo nyos ko ráb ban hir de tett el vi
té te lek kel kell szem be néz ni, ez ké zen fek võ! Az elv tár sak is me rik – sok éven át fog lal -
koz tunk ve le, hir det tük, ta nul tuk, ma gol tuk, ok tat tuk stb. – a szo ci a lis ta tu laj don két -
fé le for má ját. Kö vet ke ze tes nek ne vez tük az ál la mi tu laj dont a szo ci a lis ta ál lam ban,
nem kö vet ke ze tes szo ci a lis ta tu laj don nak pe dig a szö vet ke ze ti tu laj dont. […] Ez zel
szem be kell néz ni. Mi a Po li ti kai Bi zott ság ban egy ki csit fog lal koz tunk ez zel a kér dés -
sel is, és az a vé le mény ala kult ki – re mél jük, he lye sen –, hogy ma ga a té tel vi tat ha tó,
és nem volt ta lán jó. Va la hogy ne künk el mé le ti leg még tisz táz ni kell, hogy egy szo ci -
a lis ta ál lam ban, szo ci a lis ta tár sa dal mi vi szo nyok kö zött el kell is mer nünk a szö vet -
ke ze ti tu laj dont is kö vet ke ze te sen szo ci a lis ta tu laj don nak. 

Mert mi van a gya kor lat ban? Az el sõ kér dés: most le het sé ges és meg akar juk
nyit ni az út ját, hogy ál la mi tu laj don ban lé võ föld szo ci a lis ta tu laj don ná vál jon. Hát ha
mi nem tu dunk tel jes meg gyõ zõ dés sel vá la szol ni ar ra, hogy a szö vet ke ze ti tu laj don is

kö vet ke ze tes szo ci a lis ta tu laj don, ak kor
ret rog rád lé pést haj tunk tu laj don kép pen
vég re, mert kö vet ke ze tes szo ci a lis ta tu laj -
don ból nem kö vet ke ze tes szo ci a lis ta tu laj -
dont csi ná lunk, il let ve en ged jük, hogy csi -
nál ja nak. Te hát ez egy na gyon fon tos el vi
kér dés a mi szá munk ra, mint kom mu nis -
ták szá má ra. A Po li ti kai Bi zott ság ban – is -
mét lem – az a vé le mény ala kult ki, hogy a
szö vet ke ze ti tu laj dont is kö vet ke ze tes szo -
ci a lis ta tu laj don nak kell tekinteni.”82

78 A föld tu laj do ni és a föld hasz ná la ti vi szo nyok to vább -

fej lesz té sé nek út jai, fel tét elei, mód sze rei. FM Föld bir tok-

po li ti kai Osz tály. MOL M-KS-288. f. 28/1965/14. õ. e.

79 Jegy zõ könyv a Köz pon ti Bi zott ság 1966. ok tó ber 13-i

ülé sé rõl. MOL M-KS-288. f. 4/83. õ. e. 

80 Me zõ gaz da sá gi ter me lõ szö vet ke ze ti tör vény… (1968)

265–322. p.

81 A ter me lõ szö vet ke ze ti föl dek tu laj do ná val és hasz ná -

la tá val kap cso la tos vi tás kér dé sek. MOL M-KS-288. f. 28/

1966/3. õ. e.
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A kö vet ke ze tes és nem kö vet ke ze tes szo ci a lis ta tu laj don kö zöt ti kü lönb ség té tel
fel ol dá sá val le he tõ vé vált az ad dig hasz ná la ti lag szö vet ke ze ti vagy ál la mi, de for má li -
san még ma gán tu laj don ban lé võ föl dek szö vet ke ze ti tu laj don ná minõsítése.83 Az 1967-es
föld tör vény sza kasz ha tárt je len tett a ma gyar föld tu laj don tör té ne té ben. Élet be lé pé sé -
vel min den ko ráb bi nál na gyobb hor de re jû in téz ke dést fo ga na to sí tot tak a föld ma gán -
tu laj don fel szá mo lá sát cél zó, kö zel két év ti ze de tar tó fo lya mat ban.

A gaz da sá gi re form tör té ne té vel fog lal ko zó szak iro da lom nem csak az ide o ló gi ai
és a tu laj don vi szony ok te rén hang sú lyoz za a vál to zat lan sá got, ha nem a gaz da ság irá -
nyí tás in téz mény rend sze rét il le tõ en is. Az ag rár szfé rá ban vég be me nõ vál to zá sok e te -
kin tet ben is fi gyel met ér de mel nek. 

Az 1964. feb ru á ri KB-ülé sen dön tés szü le tett ar ról, hogy a gép ál lo má so kat 1965
vé gé ig fel kell szá mol ni, s a he lyü kön gép ja ví tó te le pe ket szük sé ges szervezni.84 Ez zel
a lé pés sel a me zõ gaz da sá gi ter me lõ szö vet ke ze tek irá nyí tá sá nak egyik fon tos, még a
szov jet kol hoz mo dell hez tar to zó ele mét szün tet ték meg. A gép ál lo más ok 1961–64 kö -
zött meg in dult las sú át szer ve zé se (há rom év alatt 235-rõl 143-ra csök kent a szá muk)
az em lí tett KB-ha tá ro zat nyo mán je len tõ sen fel gyor sult. 1966-ban már csak 33 gép ál -
lo más mû kö dött. 1961 és 1965 kö zött a té e szek kb. 11 ezer kü lön fé le (szán tó-, uni ver -
zá lis, lánc tal pas) trak tort, 4505 csép lõ gé pet és 302 kom bájnt vá sá rol tak meg a gépál -
lomásoktól.85 Ha bár a vá sár lás sal nagy anya gi ter het vál lal tak ma guk ra a szö vet ke ze ti
gaz da sá gok, vég ered mény ben még is az elõ nyök do mi nál tak. A gé pi tech ni ka szö vet -
ke ze ti tu laj don ba ke rü lé sé vel a té e szek ré gi tö rek vé se tel je sült. A füg get le ne dés te rén
nagy elõ re lé pést je len tett, hogy az erõ- és mun ka gé pek kel a té esz töb bé már nem mint
meg ren de lõ, ha nem mint tu laj do nos, sa ját gaz da sá gi ér de ké nek és szük ség le té nek
meg fe le lõ en, sza ba don ren del ke zett. 

Ugyan csak fon tos in téz mé nyi vál to zás volt a Me zõ gaz da sá gi és Élel me zés ügyi
Mi nisz té ri um (MÉM) felállítása.86 Meg ala ku lá sá val – a föld mû ve lés ügyi és az élel me zés -
ügyi tár ca ös  sze ol va dá sá val – és  sze rû struk tú ra jött lét re, egy kéz be ke rült a me zõ gaz -
da sá gi ter me lés, fel vá sár lás, for gal ma zás és
az ipa ri fel dol go zás is. Ez a lé pés azon ban
jó val több volt a kor mány za ti szer ve zet egyik
ele mé nek prak ti kus át szer ve zé sé nél. Fon -
tos kon cep ci o ná lis vál to zás hú zó dott meg
mö göt te: az élel mi szer gaz da ság el vé nek
el fogadása.87 Ez a mo der ni zá ci ós gon do lat
má ig nem vesz tet te el ak tu a li tá sát. A ver ti -
ká lis in teg rá ció szük sé ges sé gé nek el fo ga dá -
sa rá adá sul nem csak mak ro-, ha nem mik -
roszinten is je lent ke zett. Le he tõ vé vált, hogy
a té e szek a me zõ gaz da sá gi alap te vé keny  -
ség mel lett élel mi szer-fel dol go zás sal és -ér -
té kesítéssel is foglalkozzanak.88

82 Jegy zõ könyv a Köz pon ti Bi zott ság 1966. ok tó ber 13-i

ülé sé rõl. MOL M-KS-288. f. 4/83. õ. e. (Kiemelés – V. Zs.)

83 A fo lya mat rész le te i rõl lásd Sza kács (1992). 

84 Vass szerk. (1968) 63–64. p.

85 Fa ze kas (1976) 194–195. p.

86 Az 1967. évi 8. szá mú tör vény ere jû ren de let ér tel mé ben

a Föld mû ve lés ügyi Mi nisz té ri um, az Élel me zés ügyi Mi -

nisz té ri um és az Or szá gos Er dé sze ti Fõ igaz ga tó ság, va la -

mint az Ál la mi Föld mé ré si és Tér ké pé sze ti Hi va tal ös  sze ol -

va dá sá val lét re jött a Me zõ gaz da sá gi és Élel me zés ügyi Mi -

nisz té ri um (MÉM). Lásd Boreczky fõszerk. (1993) 323–326. p.

87 Csiz ma dia (1973) 39–55. p.

88 Zsuffa (1972). 
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Az ag rár szfé rán be lü li szer ve ze ti, in téz mé nyi vál to zá sok kö zött lé nye ges lé pés
volt a ter me lõ szö vet ke ze tek ér dek kép vi se let ének lét re ho zá sa is. A Ter me lõ szö vet ke -
ze tek Or szá gos Ta ná csa (TOT) és a te rü le ti szö vet sé gek 1967-ben alakultak.89 Az ál lam
és a ter me lõ szö vet ke zet vi szo nyá ban be kö vet ke zett el moz du lás ha tá sá ra új ra elõ vet -
ték a ter me lõ szö vet ke ze tek ér dek kép vi se let ének 1957-ben fél re tett gon do la tát. Nem
kis vi tá val ugyan, de el fo gad ta a leg fel sõ po li ti kai ve ze tés is, hogy a ter me lõ szö vet ke -
ze ti pa rasz tok ér de ke kép vi se let re és vé de lem re szo rul, s egyút tal azt az el vet is, hogy
er re az ér de kel tek vá lasz tott szer vei hivatottak.90

Az 1968-as gaz da sá gi re form fon tos cél ki tû zé se volt a nyi tás a ka pi ta lis ta vi lág
fe lé. En nek fon tos ál lo má sa lett vol na Ma gyar or szág be lé pé se a Nem zet kö zi Va lu ta -
alap ba (IMF) és a Világbankba.91 1967 fo lya mán a ma gyar kor mány kép vi se lõi tár gya -
lá so kat kez de mé nyez tek a kap cso la tok fel vé te le ér de ké ben. E nagy hor de re jû kér dés -
ben a ma gyar fél nek ter mé sze te sen kon  zul tál nia kel lett a szov jet ve ze tés sel, amely erõ -

tel jes el len ál lást ta nú sí tott az IMF-tag ság
ügyé ben. Az zal ér vel tek, hogy „az IMF
csak lát szó lag ENSZ-in téz mény, va ló já ban
ame ri kai be fo lyás alatt áll.”92 Ez a hoz zá ál -
lás meg hi ú sí tot ta a ma gyar csat la ko zá si tö  -
rek vést. 

Ér de kes pár hu zam, hogy ugyan csak
1967-ben pró bál ko zott meg Ma gyar or szág
az ENSZ Élel me zé si és Me zõ gaz da sá gi Szer  -
ve ze té be (FAO) va ló be lé pés sel is. Ha bár
itt is vol tak fenn tar tá sai a Szov jet uni ó nak,
mely nem volt a szer ve zet tag ja, ez a kí sér -
let még is si ker rel járt.93 1967-ben Ma gyar -
or szág tag ja lett a FAO-nak. A kö vet ke zõ
év ben a FAO ve ze tõ je öt na pos lá to ga tást
tett Ma gyar or szá gon, 1970-ben pe dig Bu da -
pes ten ren dez ték meg az FAO eu ró pai kon -
ferenciáját.94

A hat va nas–het ve nes évek for du ló já -
tól a me zõ gaz da ság ter me lé si ered  mé nyei
egy re több de le gá ci ót von zot tak Ma gyar -
or szág ra. Svéd, an gol, nyu gat né met stb. kül -
dött sé gek után a hetvenes évek kö ze pén
az Ame ri kai Egye sült Ál la mok me zõ gaz -
da sá gi mi nisz te re is el lá to ga tott Bu da pest -
re. A kö vet ke zõ év ben ma gyar kol lé gá ja
uta zott az USA-ba, hogy ta nul má nyoz za
az ot ta ni me zõ gaz da sá got, a far mer szer ve -

89 Jegy zõ könyv a Po li ti kai Bi zott ság 1966. ja nu ár 4-i ülé -

sé rõl. MOL M-KS-288. f. 5/384. õ. e.; Elõ ter jesz tés a Szö vet -

ke zet po li ti kai Mun ka kö zös ség hez a ter me lõ szö vet ke ze tek

együtt mû kö dé sé nek és ér dek kép vi se let ének mû kö dé si

irány el ve i rõl. 1967. feb ru ár 20. MOL M-KS-288. f. 38/3. õ.

e.; Elõ ter jesz tés a Szö vet ke zet po li ti kai Mun ka kö zös ség -

hez a té e szek te rü le ti szö vet sé ge i nek lét re ho zá sá ról. 1967.

má jus 26. Uo. 6. õ. e.

90 A té e szek a szö vet sé gek hez ön kén te sen, a szö vet ke ze -

ti köz gyû lés ha tá ro za ta alap ján csat la koz tak; min den tag -

szö vet ke zet kül dött je út ján vett részt a te rü le ti szö vet ség

mun ká já ban és irá nyí tá sá ban; a szö vet sé gek ben nem ér vé -

nye sült az alá- és fö lé ren delt ség, az az sem a tag szö vet ke -

ze tek nem vol tak alá ren del ve szö vet sé gük nek, sem pe dig

a te rü le ti szö vet sé gek és a TOT kö zött nem volt hi e rar chi -

kus kap cso lat. A ter me lõ szö vet ke ze tek gaz dál ko dá sát és

szer ve ze ti mû kö dé sét alap ve tõ en érin tõ jog sza bály ok ban,

ár- és pénz ügyi in téz ke dé sek ben mi nisz te ri szin ten a Ter -

me lõ szö vet ke ze tek Or szá gos Ta ná csá nak vé tó jo ga volt.

Ha a vé le mé nyek el tér tek, ak kor az il le té kes mi nisz ter a

vi tás kér dést dön tés vé gett kö te les volt a kor mány elé ter -

jesz te ni még ak kor is, ha a ren del ke zés ki adá sa egyéb -

ként mi nisz te ri ha tás kör be tar to zott. Lásd Sze mes (1970).

91 Er rõl bõ veb ben lásd Föl des (1995) 39–51. p.

92 Uo. 52–53. p.

93 A szer zõ in ter jú ja Romány Pál lal. 2003. szep tem ber 12.

94 Gunst et al. (2003) 312. p.
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ze tek és a ku ta tá si há ló zat munkáját.95 A pél dák so rát még so ká ig le het ne foly tat ni, de
ta lán az ed di gi ek is bi zo nyít ják, hogy az ag  rár dip lo má cia mi lyen fon tos sze re pet ját -
szott az egy ol da lú, ke le ti ori en tá ció fel szá mo lá sá ban. A tu do má nyos és ke res ke del mi
kap cso la tok bõ ví té sé vel a nyu ga ti ag rár vi lág ter me lé si ta pasz ta la tai be ára mol hat tak
Ma gyar or szág ra. 

Már az ed dig át te kin tett in téz ke dé sek is ér zé kel tet ték, hogy a gaz da sá gi re for mon
be lül a leg ra di ká li sabb vál to zá sok ra épp az agráriumban ke rült sor. S hogy nem eset -
le ges, vé let len sze rû kö rül mé nyek együtt ha tá sa ként ala kult ez így, bi zo nyít ja a be ru há -
zá sok meg osz lá sá nak ko ra be li vál to zá sa. Az 1966 jú ni u sá ban tör vény erõ re emelt III.
öt éves terv még a ne héz ipar (alap anyag ipar) fej lesz té si pri o ri tá sa it tük röz te. A vég  re haj -
tás so rán azon ban a be ru há zá sok ága za ti meg osz lá sa több te kin tet ben je len tõ sen el tért
a terv tõl. Az ipar – és azon be lül el sõ sor ban a ne héz ipar – ré sze se dé se 1968-tól csök ken -
ni kez dett, a me zõ gaz da sá gé 1968-tól, a nem ter me lõ ága za to ké – azon be lül a kom mu -
ná lis te rü le te ké – 1969-tõl nö ve ke dett. Az 1971–75-re szó ló IV. öt éves terv elõ i rány za tai
to váb bi el to ló dást mu tat tak a me zõ gaz da ság javára.96 Egyet ér tek Ung várszki Ág nes sel,
aki úgy ér té kel te ezt az át ren de zõ dést, hogy „két év ti ze des »bûvös határok« dõl tek meg:
az ipar ré sze se dé se a szo ci a lis ta szek tor be ru há zá sa i ból 40% alá, a ne héz ipa ré 30% alá
csök kent, a me zõ gaz da sá gé és a nem anya gi te rü le te ké 20% fö lé emel ke dett.”97

A re form mal kap cso la tos ko ra be li hi va ta los meg nyi lat ko zá sok mind vé gig a gaz -
da ság po li ti ka vál to zat lan sá gát hang sú lyoz ták, s ezt a té telt a szak iro da lom is át vet te.
Ugyan ak kor a be ru há zá sok meg osz lá sá ban be kö vet ke zõ el to ló dás, az ag rár gaz da ság
mó do su ló meg íté lé se azt mu tat ja, hogy még is csak gaz da ság po li ti kai vál to zás kö vet ke -
zett be, de ezt az át ren de zõ dést nem tu da to sí tot ták a nyil vá nos ság elõtt.

Ez a jel leg ze tes ség – aho gyan már több ször utal tunk is rá – gya kor la ti lag vé gig -
kí sér te az ag rár re form tör té ne tét. Romány Pál, aki a hat va nas évek ben az MSZMP KB
Ál lam gaz da sá gi, majd Gaz da ság po li ti kai Osz tá lyá nak mun ka tár sa, ké sõbb osz tály ve -
ze tõ-he lyet te se, majd pe dig 1975-tõl me zõ gaz da sá gi és élel me zés ügyi mi nisz ter lett,
így jel le mez te ezt a sa já tos ket tõs sé get: „A fun da men ta lis ta ag rár po li ti kai el vek tõl
szük ség kép pen el kel lett sza kad ni. Nem kí sér te min dig sze ren cse ezt a tö rek vést,
idõn ként más volt a mér ték adó ha zai és a nem zet kö zi kö zeg el vá rá sa is. Ezért is te -
kint he tõ jel lem zõ nek, hogy »kifelé« meg a bel föl di »ortodoxia« szá má ra az ag rár po li -
ti ka vál to zat lan sá ga volt a nyo ma té ko san is mé telt té tel, a gya kor lat ban pe dig a rend -
sze res fe lül vizs gá lat, a moz gás tér prak ti kus tá gí tá sa, a vál toz ta tás érvényesült.”98

Ki te kin tés – „itt most meg ál lunk a re form po li ti ká val”
Nem ke vés bé el lent mon dá so san ala kult a me zõ gaz da ság meg íté lé se az 1968-as re form
be ve ze té sét kö ve tõ en. Ko ráb ban ez a szek -
tor job bá ra kí vül esett a gaz da sá gi re form -
ra irá nyu ló fi gye lem lá tó kö rén, a het ve nes
évek ele jé tõl vi szont en nek ép pen a for dí -
tott ja fi gyel he tõ meg. Ki vá ló an ér zé kel he -

95 Uo. 315. p.

96 Petõ–Szakács (1985) 531–534. p. 

97 Ungvárszki (1989) 48. p.

98 Romány (2001) 123. p. 
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tõ ez a ten den cia a ko ra be li saj tó ban. A meg sza po ro dó ag rár té má jú cik kek több sé ge fõ leg
a ter me lõ szö vet ke ze tek mel lék üzem ága i ról, a té esztag ság gyor san emel ke dõ jö ve de -
lem-szín vo na lá ról írt – erõ sen kri ti kus han gon. A ter me lõ szö vet ke ze tek ál lan dó jel zõ -
je lett az „ügyes ke dõ”, az „in do ko lat lan ha szon ra tö rek võ” és a „cso port ér de ket haj -
szo ló”. Mind ez zel pár hu za mo san a ve ze tõ po li ti ku sok nyi lat ko za ta i ban is meg je len tek
a szö vet ke ze ti tu laj don for ma gyen ge sé ge it, il let ve a cso port ér dek vis  szás sá ga it os to ro zó
ki je len té sek. 

Ezek az ide o ló gi ai ki ro ha ná sok még fur csább nak tûn nek an nak is me re té ben,
hogy 1968-at kö ve tõ en a gaz da ság egyik leg di na mi ku sab ban fej lõ dõ ága za ta ép pen a
me zõ gaz da ság, azon be lül is a ter me lõ szö vet ke ze ti szek tor volt.99 Az ag rár ter me lés
gyors fel fu tá sa egy részt meg ala poz ta a ha zai élel mi szer-fo gyasz tás ki egyen sú lyo zott
nö ve ke dé sét, más részt le he tõ vé tet te az ag rár ter me lõk élet vi szo nya i nak lát vá nyos fej -
lõ dé sét, har mad részt pe dig az ag rár ex port bõ vü lé se ré vén hoz zá já rult a kül ke res ke -
del mi mér leg ja vu lá sá hoz is. A me zõ gaz da ság ki emel ke dõ tel je sít mé nyé bõl te hát nem -
csak az ag rár ter me lõk, ha nem az egész la kos ság és ma ga az ál lam is pro fi tált. Ép pen
ezért na gyon kü lö nös, hogy e si ker ága zat el len a het ve nes évek el sõ fe lé ben sok ré tû
tá ma dás bon ta ko zott ki.100

A ter me lõ szö vet ke ze tek szi go ro dó gaz da sá gi, ad mi niszt ra tív és bün te tõ jo gi
meg íté lé se csak egy pél da ab ból az ös  sze tett, el lent mon dá sos fo lya mat ból, amely nek
még a meg ne ve zé sé ben sem ju tott megegyezésre a szak iro da lom. A re form tör té ne -
té vel fog lal ko zó mun kák egy aránt hasz nál ják a le fé ke zõ dés, a meg tor pa nás, a le ál lí -
tás, sõt a vis  sza ren de zõ dés fo gal ma kat. Már a meg ne ve zés kö rü li bi zony ta lan ság is
jel zi, hogy a re form sor sá ban a het ve nes évek ele jén be kö vet ke zõ „fél for du lat tal” kap -

cso lat ban még szá mos meg vá la szo lat lan
prob lé ma van. Most, más fél év ti zed del a
rend szer vál tás után leg fõbb ide je, hogy a
szisz te ma ti kus ku ta tás meg kezd je a kér dé -
sek fel tá rá sát.
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